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1 ABSTRAKT  

Niniejszy raport obejmuje analizę wyników badania pracodawców z branż wpisujących się w 

obszary ICT i jest częścią projektu badawczego pn. Badanie stanu i zapotrzebowania na 

specjalistów ICT w Polsce w szczególności w odniesieniu do obszarów: sztucznej inteligencji, 

uczenia maszynowego i cyberbezpieczeństwa. Badanie zostało zrealizowane w celu 

rozpoznania stanu, potrzeb i barier rynku z perspektywy organizacji, które zatrudniają 

pracowników ICT, przy czym udział wzięli w nim zarówno przedstawiciele przedsiębiorstw, 

jak i instytucji działających w przedmiotowym obszarze. Jego wyniki przyczynią się do 

rzetelnej realizacji projektu „Akademia Innowacyjnych Zastosowań Technologii Cyfrowych 

(AI Tech)”, który realizowany jest w ramach Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 

2014-2020. W badaniu zastosowano podejście jakościowe oraz ilościowe, wykorzystując do 

ich realizacji technikę indywidualnego wywiadu pogłębionego (IDI) oraz technikę 

telefonicznych wywiadów wspomaganych komputerowo (CATI). Łącznie w ramach badania 

przeprowadzono 24 wywiady IDI z reprezentantami 16 firm oraz 8 instytucji publicznych. 

Wywiady CATI zrealizowane zostały na próbie 330 podmiotów. Uczestnicy zarówno 

jakościowych, jak i ilościowych badań, reprezentują organizacje wykorzystujące najnowsze 

technologie z obszarów: sztuczna inteligencja, uczenie maszynowe oraz 

cyberbezpieczeństwo. 

Badanie wykazało, że z perspektywy pracodawców z obszarów objętych niniejszym 

badaniem, najważniejszym aspektem przygotowania osób aplikujących na stanowiska w 

branżach ICT jest praktyka, której często brakuje absolwentom studiów na kierunkach 

związanych z ICT. Wobec pracowników w branżach ICT oczekuje się także solidnego 

podstawowego przygotowania pod kątem wiedzy z dziedzin ścisłych i technicznych, 

zwłaszcza w zakresie takich przedmiotów jak matematyka i informatyka. To, na co zwracają 

uwagę pracodawcy, to także umiejętności związane z myśleniem analitycznym i kreatywnym 

rozwiązywaniem problemów. Są to fundamenty, których oczekują pracodawcy od nowo 

zatrudnianych osób – natomiast wiedza ściśle specjalistyczna jest czymś, co gotowi są 

uzupełniać u swoich pracowników. W tym kontekście powszechnie stosowaną i uznaną za 

użyteczną, jest e-learningowa forma kursów, szkoleń. 

Wyniki badania ankietowego wskazują, że w co trzeciej organizacji pracownicy ICT nie mają 

ukończonych studiów kierunkowych. W kontekście wykształcenia pracowników, z 

perspektywy pracodawców istotne jest to, aby przyszli pracownicy mieli ukończone studia I 

stopnia z kolei do ukończenia studiów II stopnia przywiązują umiarkowaną wagę. Bardziej 

istotne jest dla nich doświadczenie kandydatów oraz ich kompetencje. 

Studia projektu AI Tech charakteryzują się relatywnie niską rozpoznawalnością w sektorze 

przedsiębiorstw zajmujących się stosowaniem technologii w obszarze sztucznej inteligencji, 

uczenia maszynowego lub cyberbezpieczeństwa. Duża rozpoznawalność została 
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zdiagnozowana w grupie przedstawicieli instytucji publicznych. Jednocześnie jednak, 

ogółem, pracodawcy uczestniczący w badaniach pozytywnie oceniają założenia dotyczące 

studiów projektu AI Tech. Jako jedno z najbardziej istotnych elementów uwzględnionych w 

ich programie, pracodawcy uznali rozwój kompetencji miękkich wśród studentów. 

Respondenci w badaniu jakościowym często pogłębiali tę kwestię, zauważając, że w 

branżach, które reprezentują, szczególnie ważne są umiejętności pracy w zespole, 

nawiązywania i podtrzymywania kontaktów biznesowych, czy zarządzania. W związku z 

powyższym, większość badanych sygnalizuje potrzebę uwzględniania w programie studiów, 

poza naukami ścisłymi i technicznymi, przede wszystkim obszaru wiedzy nauk społecznych.  

Całokształt badań przeprowadzonych wśród pracodawców pokazuje również, że wyrażają 

oni relatywnie niskie zainteresowanie współpracą z uczelniami, przy czym główne 

wymieniane przez nich bariery, to brak zasobów niezbędnych do realizacji takiej współpracy 

lub niedostrzeganie potrzeby takiej współpracy. Co ciekawe w tym kontekście, badanie 

jakościowe, pogłębiające powyższą kwestię, wskazuje na to, że część pracodawców 

dostrzega jednak zalety nawiązywania współpracy ze środowiskiem akademickim. Wobec 

tego, zasadne wydaje się stosowanie zachęt dla pracodawców, szczególnie z sektora 

przedsiębiorstw do podejmowania się wspólnych działań z uczelniami, poprzez szersze 

przedstawianie korzyści z tego rodzaju kooperacji.  
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3 WPROWADZENIE  

3.1 KONTEKST REALIZACJI BADANIA  

W Polsce widoczny jest niedobór wysoko wykwalifikowanych specjalistów ICT. Miejsce pod 

koniec stawki krajów UE (ex aequo z Bułgarią) jeśli chodzi o nasycenie gospodarki 

umiejętnościami specjalistów ICT, z odsetkiem wynoszącym 3% jest z pewnością wynikiem 

wymagającym poprawy. Podobnie tylko 3,5% absolwentów uczelni w Polsce kończy naukę w 

obszarze ICT. W krajach takich jak Finlandia, Irlandia, Malta i Estonia odsetek ten wynosi 

ponad 6%1. Tym samym niska podaż tego rodzaju specjalistów ma wpływ na ograniczoną 

konkurencyjność polskiej gospodarki w zakresie innowacyjnych rozwiązań. W związku z 

celem utrzymania rozwoju gospodarczego i uniknięcia tzw. „pułapki średniego dochodu” 

konieczne jest zwiększenie poziomu zatrudnienia wykwalifikowanych specjalistów ICT w 

administracji państwowej, biznesie, nauce i organizacjach pozarządowych, a to uzależnione 

jest w dużej mierze od działań w obszarze edukacji i szkolnictwa wyższego. 

Dlatego też Ministerstwo Cyfryzacji wyszło z inicjatywą realizacji projektu Akademia 

Innowacyjnych Zastosowań Technologii Cyfrowych (AI Tech) mającego na celu wypracowanie 

modelu systemowego kształcenia najwyższej klasy specjalistów w zakresie: sztucznej 

inteligencji, uczenia maszynowego oraz cyberbezpieczeństwa, który zostanie wdrożony na 

szeroką skalę przez różne ośrodki akademickie, również te, nie mające doświadczenia w 

zakresie dydaktyki w ww. obszarach. Ponadto w efekcie realizacji projektu AI Tech grupa 

uczestników studiów wyższych nabędzie zaawansowane umiejętności w zakresie: sztucznej 

inteligencji, uczenia maszynowego i cyberbezpieczeństwa. 

Do rzetelnej realizacji projektu AI Tech potrzebne jest rozpoznanie stanu, potrzeb i barier 

rynku z perspektywy interesariuszy: potencjalnych kandydatów na studia projektu AI Tech, 

uczelni predysponowanych do prowadzenia studiów projektu AI Tech oraz potencjalnych 

pracodawców dla absolwentów studiów projektu AI Tech. Temu służyć będą niniejsze 

badania. 

Projekt „Akademia Innowacyjnych Zastosowań Technologii Cyfrowych (AI Tech)” realizowany 

jest w ramach Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 2014-2020, Oś priorytetowa 3 

„Cyfrowe kompetencje społeczeństwa”, Działanie 3.2 „Innowacyjne rozwiązania na rzecz 

aktywizacji cyfrowej”. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów jako Beneficjent realizuje 

przedmiotowy projekt w partnerstwie z następującymi Uczelniami:  

 Politechniką Gdańską, 

 Politechniką Poznańską, 

                                                      
1 Komisja Europejska, raport DESI 2020. 
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 Politechniką Wrocławską, 

 Uniwersytetem im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, 

 Uniwersytetem Warszawskim. 

Niniejszy raport jest częścią projektu, na który składają się badania stanu i zapotrzebowania 

na specjalistów ICT w Polsce, w szczególności w odniesieniu do obszarów: sztucznej 

inteligencji, uczenia maszynowego i cyberbezpieczeństwa obejmujące: 

 Badania jakościowe oraz ilościowe potencjalnych kandydatów na studia II stopnia w 

ramach projektu AI Tech. 

 Badania jakościowe oraz ilościowe potencjalnych pracodawców dla absolwentów 

studiów II stopnia w ramach projektu AI Tech. 

 Badanie polskich uczelni prowadzących studia na kierunkach ICT, najbardziej 

predysponowanych do prowadzenia studiów II stopnia w ramach projektu AI Tech. 

Uwaga: niniejszy raport przedstawia wyłącznie uzyskane wyniki badania zrealizowanego 

wśród pracodawców. Analiza wyników uzyskanych w pozostałych grupach oraz raport 

porównawczy umożliwiający zastosowanie triangulacji perspektyw badawczych stanowią 

odrębne dokumenty.  

3.2 CELE BADANIA  

Badanie pracodawców z branży ICT ma charakter założycielski, jego celem jest rozpoznanie 

stanu, potrzeb i barier rynku z perspektywy potencjalnych pracodawców dla absolwentów 

studiów projektu AI Tech.  

W ramach badania zdefiniowano następujące zagadnienia badawcze:  

 Na ile kursy e-learningowe są Twoim zdaniem ważnym źródłem wiedzy i podnoszenia 

kwalifikacji zawodowych dla pracowników ICT Twojej organizacji?  

 Czy Twoim zdaniem wśród kursów e-learningowych można znaleźć takie, których 

brakuje w programach studiów ICT?  

o Jeśli tak, to jakie?  

 Na ile Twojej organizacji zależy na zatrudnianiu absolwentów studiów ICT II stopnia? 

o Jeśli zależy, to dlaczego? 

o Jeśli nie zależy, to dlaczego? 

o Jeśli nie zależy, to co należałoby zmienić, żeby ten stan odwrócić? 

 Jak oceniasz koncepcję studiów projektu AI Tech?  

 Na ile Twoja organizacja byłaby skłonna zatrudnić absolwentów studiów projektu 

AI Tech? 

o Od czego to zależy? 
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o Jeśli skłonna, to po których kierunkach: sztuczna inteligencja, uczenie 

maszynowe, cyberbezpieczeństwo, inne? 

 Jeśli inne, to jakie?  

 Dlaczego po takich kierunkach?  

 Na ile Twoja organizacja byłaby skłonna rekomendować swoim pracownikom ICT 

ukończenie studiów projektu AI Tech? 

o Od czego to zależy? 

o Jeśli skłonna, to które kierunki: sztuczna inteligencja, uczenie maszynowe, 

cyberbezpieczeństwo, inne? 

 Jeśli inne, to jakie?  

 Dlaczego te kierunki?  

 Naukę jakich obszarów wiedzy powinny Twoim zdaniem oferować poszczególne 

kierunki studiów projektu AI Tech: sztuczna inteligencja, uczenie maszynowe, 

cyberbezpieczeństwo, inne zaproponowane?  

 Jakie kursy/przedmioty w ramach poszczególnych kierunków studiów projektu 

AI Tech są Twoim zdaniem potrzebne? 

o Sztuczna inteligencja 

 Dlaczego właśnie te kursy?  

o Uczenie maszynowe 

 Dlaczego właśnie te kursy?  

o cyberbezpieczeństwo  

 Dlaczego właśnie te kursy?  

o Inne, zaproponowane  

 Dlaczego właśnie te kursy?  

 Jakie umiejętności (skills) powinni Twoim zdaniem zdobyć studenci na 

poszczególnych kierunkach studiów projektu AI Tech: sztuczna inteligencja, uczenie 

maszynowe, cyberbezpieczeństwo, inne zaproponowane?  

 Jak oceniasz propozycję rozszerzenia współpracy międzynarodowej w zakresie 

studiów projektu AI Tech?  

 Jak oceniasz propozycję wprowadzenia uczestnictwa w konferencjach 

międzynarodowych w ramach studiów projektu AI Tech?  

 Jak oceniasz propozycję wprowadzenia zagranicznych staży i wizyt studyjnych w 

ramach studiów projektu AI Tech?  

 Jak oceniasz propozycję wprowadzenia krajowych staży i wizyt studyjnych w ramach 

studiów projektu AI Tech?  

 Jak oceniasz propozycję wprowadzenia współpracy ze środowiskiem biznesowym w 

zakresie studiów projektu AI Tech?  
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 Jak oceniasz propozycję wprowadzenia, w ramach studiów projektu AI Tech, 

projektów informatycznych realizowanych m.in. we współpracy z zewnętrznym 

pracodawcą, trwających dłużej niż jeden semestr?  

 Jak oceniasz propozycję wprowadzenia uczestnictwa w szkole letniej w ramach 

studiów projektu AI Tech?  

 Jak oceniasz propozycję włączenia w studia projektu AI Tech intensywniejszego 

kontaktu z prowadzącymi opiekunami (mentoring/tutoring)?  

 Jak oceniasz propozycję, w ramach studiów projektu AI Tech, położenia większego 

nacisku na rozwój umiejętności miękkich, takich jak np. zarządzanie?  

 Jak oceniasz propozycję włączenia do programu studiów ICT kursów e-learningowych 

(finansowanych przez organizatora studiów)?  

 Czy uważasz, że udział w wymianie międzynarodowej w ramach studiów ICT (przy 

założeniu wygaśnięcia pandemii) byłby korzystny dla potencjalnych pracowników?  

 Czy Twoja organizacja współpracuje ze środowiskiem akademickim?  

o Jeśli tak, to jakie są formy tej współpracy? 

o Jeśli tak, to czy zdarzają się wdrożenia z udziałem studentów ICT? 

 Jeśli tak, to w jakim zakresie? 

 Czy Twoja organizacja jest zainteresowana współpracą ze środowiskiem 

akademickim?  

o Jeśli tak, to dlaczego? 

o Jeśli nie, to dlaczego? 

o Jeśli tak, to w jakiej formie? 

o Jeśli tak, to czy Twoja organizacja jest zainteresowana wdrożeniami z 

udziałem studentów ICT w przyszłości? 

 Jeśli nie, to dlaczego? 

 Jeśli tak, to w jakim zakresie? 

 Jakich pracowników ICT potrzebuje Twoja organizacja i jakie mogłaby zaoferować im 

warunki?  

o Branża 

o Stanowisko 

o Zakres obowiązków, czyli co chciał(a)byś robić w pracy 

o Tryb pracy 

o Warunki pracy 

 CV jakich kandydatów na pracowników ICT otrzymuje Twoja organizacja i jakich 

warunków oczekują?  

o Branża 

o Stanowisko 

o Zakres obowiązków, czyli co spodziewasz się robić w pracy 

o Tryb pracy 
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o Warunki pracy 

 Jeżeli występują różnice między pracownikami potrzebnymi a kandydującymi, to 

dlaczego Twoim zdaniem taki się dzieje?  

 Czego najbardziej brakuje absolwentom studiów ICT w Polsce z punktu widzenia 

potrzeb Twojej organizacji? 

 Jak często w Twojej organizacji zdarza się, że znajdujecie właściwych kandydatów, ale 

nie udaje się ich zatrudnić? (odsetek kandydatów) 

o Jeśli się zdarza, to jakie są tego powody? 

 Ilu pracowników ICT zatrudnia Twoja organizacja?  

o Branża 

o Stanowisko 

o Zakres obowiązków, czyli co spodziewasz się robić w pracy 

o Tryb pracy 

o Warunki pracy 

 Skąd rekrutowani są pracownicy ICT do Twojej organizacji? 

 Ilu pracowników ICT w Twojej organizacji ma ukończone studia ICT I stopnia? 

 Ilu pracowników ICT w Twojej organizacji ma ukończone studia ICT II stopnia? 

 Co jest najważniejsze w pracy pracownika ICT z punktu widzenia Twojej organizacji?  

 Czy Twoja organizacja ma dział B+R (R&D), w którym prowadzi się prace z zakresu: 

sztuczna inteligencja, uczenie maszynowe, cyberbezpieczeństwo? 

o Jeśli tak, to w jakich obszarach prowadzone są te prace? 

o Jeśli nie, to dlaczego? 

o Jeśli nie, to czy w Twojej organizacji planuje się rozpoczęcie takich prac? 

 Jeśli tak, to w jakich obszarach? 

 Metryczka: 

o Branża 

o Wielkość miejscowości 

o Stanowisko respondenta 
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3.3 SCHEMAT BADAŃ 

W badaniu zastosowano podejście jakościowe i ilościowe zgodnie z poniższym schematem:  

Rysunek 1 Schemat badań. 

 

Opis zastosowanej metodologii przedstawiono w rozdziałach poświęconych omówieniu 

uzyskanych wyników badań jakościowych oraz badań ilościowych.  
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wywiadów 
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•Sformułowanie 
wniosków 
użytecznych dla 
budowy 
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ankiety

Realizacja badań 
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•Realizacja 
badania CATI

•Kontrola badania 

Opracowanie 
Raportu z badania

•Analiza i 
interpretacja 
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4 BADANIA JAKOŚCIOWE 

4.1 OPIS METODY 

Indywidualny wywiad pogłębiony (IDI) polega na prowadzeniu przez badacza indywidualnej 

rozmowy z respondentem, wybranym ze względu na jego powiązanie z tematyką badań. 

Celem wywiadu jest poznanie poglądów, opinii i oczekiwań jednostek oraz uzyskanie 

możliwie największej ilości ważnych dla badania szczegółów. Indywidualne wywiady 

pogłębione pozwalają skutecznie określić przyczyny zidentyfikowanych zjawisk, wyjaśnić 

obecność zaobserwowanych faktów, a to wszystko dzięki odwoływaniu się do doświadczeń 

respondentów, zapewnieniu im większej swobody wypowiedzi, a przede wszystkim 

możliwości dopytywania ich o ważne dla realizacji badania kwestie. Również scenariusz 

rozmowy zawiera wszystkie najważniejsze dla realizacji badania kwestie, których nie można 

pominąć. Rozmowa odbywała się w formie, miejscu i terminie uzgodnionym z 

respondentem.  

Przeszkolony wcześniej prowadzący zadaje respondentowi pytania, umożliwiając osobie 

badanej swobodną i nieskrępowaną wypowiedź. Ma prawo naprowadzić respondenta, jeśli 

zainteresuje się niezwiązanymi z tematyką badania kwestiami, a także dopytać o szczególnie 

interesujące kwestie w celu uzyskania obszerniejszych danych i wyczerpania danego 

zagadnienia. Nie może natomiast w żaden sposób sugerować respondentowi odpowiedzi, 

wyrażać własnego zdania bądź w jakikolwiek inny sposób wpływać na postawę osoby 

uczestniczącej w badaniu.  

Cała rozmowa zostaje zarejestrowana na nośniku audio, a następnie poddana transkrypcji i 

analizie. Ponadto, prowadzący ma prawo notować szczególnie istotne wnioski, spostrzeżenia 

bądź opinie badanego, które mogą okazać się przydatne na etapie analizy bądź stać się 

podstawą do opracowania pogłębiających pytań w trakcie wywiadu. Wszystko to pozytywnie 

wpływa na jakość zebranego materiału, należy jednak dokładnie poinformować respondenta 

o jego pełnej anonimowości, dzięki czemu nie potraktuje podejrzliwie wskazanych czynności 

wykonywanych przez badacza. 

W badaniu zastosowano formę wywiadu indywidualnego. Przyjęta ścieżka realizacyjna 

umożliwiała realizację wywiadów w formie wywiadu bezpośredniego lub w formie zdalnej, 

za pośrednictwem telekonferencji.  

4.2 OPIS PRÓBY I PROCEDURY JEJ DOBORU 

Badania jakościowe wśród pracodawców objęły: 

 16 firm, wykorzystujących najnowsze technologie z obszarów:  

 Sztuczna inteligencja 
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 Uczenie maszynowe 

 Cyberbezpieczeństwo 

Respondentami w wywiadach były osoby zajmujące poniższe rodzaje stanowisk: 

 Dyrektor R&D  

 Dyrektor innowacji 

 CTO do spraw technologii  

 8 instytucji publicznych, wykorzystujących najnowsze technologie z obszarów: 

 Sztuczna inteligencja 

 Uczenie maszynowe 

 Cyberbezpieczeństwo 

Respondentami w wywiadach były osoby zajmujące poniższe rodzaje stanowisk: 

 CIO 

 Dyrektor IT 

Łącznie przeprowadzono 24 wywiady jakościowe z pracodawcami, którzy rekrutowani byli do 

wzięcia udziału w badaniu na podstawie weryfikacji, czy wykorzystują oni najnowsze 

technologie w poszczególnych, wyżej wskazanych obszarach. „Wykorzystywanie” rozumiane 

było przy tym jako prowadzenie prac nad technologiami w danym obszarze, rozwijanie lub 

opracowywanie rozwiązań, które wspierają procesy biznesowe w organizacji, 

wykorzystywane są w produktach organizacji lub docelowo mają pełnić te funkcje, ale są na 

etapie rozwijania. „Wykorzystywanie” oznacza również, że organizacja dysponuje 

pracownikami o kompetencjach umożliwiających pracę z wykorzystaniem najnowszych 

technologii z obszaru sztucznej inteligencji lub uczenia maszynowego lub 

cyberbezpieczeństwa. Jako wykorzystywanie nie zalicza się samo korzystanie z 

oprogramowania, które wykorzystuje takie technologie. 

Uwzględniając powyższe kryteria, w badaniu uczestniczyli przedstawiciele 24 podmiotów, 

których działalność wpisuje się w omówioną charakterystykę. Należy zauważyć, że w ramach 

jednego podmiotu możliwe jest stosowanie technologii w więcej niż jednym obszarze, 

dlatego wartości nie sumują się do liczby zrealizowanych wywiadów. Szczegóły dotyczące 

struktury zrealizowanej próby, przedstawiono w poniższej tabeli. 
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Tabela 1. Struktura próby badawczej w ramach badania jakościowego. 

Rodzaj podmiotu Liczba przeprowadzonych wywiadów 

Instytucje publiczne 8 

Firmy 

16, z których: 

­ 8 związanych jest z wykorzystywaniem sztucznej 

inteligencji, 

­ 10 związanych jest z wykorzystywaniem uczenia 

maszynowego 

­ 9 związanych jest z cyberbezpieczeństwem 

4.3 WYNIKI 

Zrealizowane wywiady jakościowe z pracodawcami pozwoliły pogłębić analizę stanu i 

zapotrzebowania na specjalistów ICT w Polsce, w szczególności w odniesieniu do obszarów: 

sztucznej inteligencji, uczenia maszynowego i cyberbezpieczeństwa. Wyniki badania 

przedstawiono w pięciu niżej zawartych podrozdziałach, które skupiają się wokół 

najważniejszych zagadnień związanych z przedmiotem badania. 

4.3.1. Ocena studiów i oferty edukacyjnej 

Podczas wywiadów pogłębionych poruszano z respondentami tematy związane z rekrutacją 

nowych pracowników, a w tym zakresie przede wszystkim skupiono się na tym, jakie cechy 

kandydatów aplikujących na stanowiska związane z obszarami sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa, są dla nich najważniejsze. W tym kontekście 

omówione zostały wraz z badanymi kwestie wykształcenia, kompetencji oraz doświadczenia, 

jakimi dysponują osoby starające się o zatrudnienie w firmach i instytucjach, jakie 

reprezentują. 

Oceniając przygotowanie kandydatów podchodzących do procesu rekrutacji na stanowiska w 

podmiotach objętych badaniem oraz tych osób, które rozpoczynają w nich swoją pracę, 

bardzo mocno podkreślano aspekt przygotowania praktycznego. Jest to element bardzo 

ważny i jednocześnie, sądząc po wypowiedziach respondentów w badaniu, najczęściej 

brakujący wśród absolwentów studiów na kierunkach związanych z ICT. W opinii wielu 

badanych jednak, są to kwestie, których w sposób dla nich zrozumiały nie da się pozyskać w 

toku studiów, które wyposażają studentów przede wszystkim w wiedzę teoretyczną. Ogólnie 

używane pojęcie „praktyki” jest używane jako określenie zbioru umiejętności zdobytych 

dzięki wykonanej dotąd pracy i tylko w ten sposób można te umiejętności zdobyć. Naturalne 

jest zatem, że pracownik, który trafia do firmy prosto po studiach musi te praktyczne 
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umiejętności zdobyć w toku nabywania doświadczeń projektowych. Poniższy cytat jest jedną 

z wypowiedzi, utrzymanych w podobnym tonie, jakie zostały zarejestrowane podczas badań. 

Osoby zatrudniane są bardzo świeże i jednak wymagają właśnie na 

początku przynajmniej pewnego nakładu pracy, żeby je wdrożyć, nauczyć 

pewnych takich postaw praktycznych, jak się tworzy systemy takie 

właśnie klasy biznesowej - to jest wiedza, której się nie wyniesie z uczelni, 

którą tak naprawdę trzeba wynieść z pracy. 

IDI z przedstawicielem firmy z obszaru uczenia maszynowego 

Nawiązując do powyższych spostrzeżeń, trzeba zatem wyraźnie zaznaczyć potrzebę mocnego 

postawienia na aspekt praktyki w programach studiów ICT. Jak zauważono w trakcie badań, 

jest to możliwe przede wszystkim dzięki włączaniu studentów w realizację projektów, 

którymi zajmują się przedsiębiorstwa i instytucje, w których docelowo mogliby znaleźć 

zatrudnienie jako absolwenci (lub nawet jeszcze jako studenci). Poprzez uczestnictwo w tego 

rodzaju przedsięwzięciach mają oni możliwość nabywania praktycznych umiejętności, 

sprawdzić jednocześnie swoją wiedzę nabytą na uczelni i nauczyć się, jak można ją 

wykorzystać w działaniach projektowych. W powyższym kontekście istotna pozostaje 

współpraca między środowiskiem akademickim a biznesowym, która szerzej została 

omówiona w dalszej części opracowania – jednak już przy okazji omawiania braków w 

programach kształcenia akademickiego przyszłych pracowników ICT, wskazywano właśnie na 

tę kwestię.  

Bardzo wyraźnie wybrzmiała potrzeba nawiązywania wspólnych działań uczelni z 

pracodawcami, by studenci (przy wykorzystaniu solidnych podstaw teoretycznych) mogli u 

swoich przyszłych pracodawców nabywać praktyczne umiejętności przy realizacji 

rzeczywistych projektów, bo w taki właśnie sposób najlepiej jest się uczyć. O integracji 

studiów na kierunkach ICT z realizacją projektów dla biznesu mówią poniżej cytowane 

fragmenty wywiadów, w których respondenci bardzo obszernie skupiali się na tym aspekcie 

rozwoju kształcenia kadr dla obszarów objętych badaniem.  

To są przedmioty i obszary, gdzie, jeżeli przekazywane jest jakaś wiedza i 

nie jest ona poparta praktyką, to jest totalnie bez sensu. Tam jest ogrom 

wiedzy, natomiast nie da się jej dobrze wykorzystać i zrozumieć, jeżeli 

jednocześnie nie pracuje się albo chociażby nie ma się kontaktu z jakimś 

rzeczywistym projektem i nie projektem wirtualnym, stworzonym na 

potrzeby przedmiotu, tylko rzeczywiście z jakimś wyzwaniem 

rzeczywistym, nad którym pracuje, nie jedna, dwie osoby, tylko grupka 
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osób. Gdzie dochodzi ten aspekt właśnie komunikacji, konieczności 

zgrania się i tak dalej. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego) 

Problemem współczesności jest bardzo mała integracja studiów z 

projektami dla biznesu. Uczelnie przede wszystkim zbierają punkty za 

publikacje, a nie za projekty, które przynoszą przychody. Tutaj rozmijają 

się nasze oczekiwania ze stanem faktycznym. a teraz po zmianach w 

trybie nauczania oraz zmianach związanych z pandemią to staje się 

bardzo widoczne. Do tej pory były możliwe jeszcze rozwiązania 

interdyscyplinarne wynikające z obszarów współpracy 

międzywydziałowej, ale po ostatnich zmianach związanych ze 

specjalizacjami studenci uczą się wysublimowanych projektów i 

rozwiązań, które nie mają nic wspólnego z potrzebami, które aktualnie 

zgłasza biznes. Nie ma aktualnie współpracy między uczelniami a 

biznesem. Ja staram się to jakoś ominąć i docierać do wykładowców, 

którzy wyrażają jakąś większą pasję w przekazywaniu wiedzy. Jest to 

działanie nieformalne, ale w jakiś sposób daje efekty. Szczególnie jeżeli 

chodzi o studia 2 stopnia no to nie wyobrażam sobie, żeby nie było 

współpracy z biznesem, ponieważ biznes jest głównym zamawiającym. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego) 

Z tego, co ja zauważyłem, to już powiem od siebie, to bardziej oni są 

teoretycznie przygotowani i brakuje jakby takiego szlifu. Nie wymagam 

doświadczenia takiego wiadomo od studenta, ale jakby tej wiedzy 

praktycznej. Oni często są po tych studiach doszkoleni teoretycznie są 

obici maksymalnie, a jeżeli stawiam ich gdzieś przed maszyną czy coś, to 

w tym momencie on ma problem z zastosowaniem tej wiedzy teoretycznej 

w połączeniu z danym urządzeniem. 

(IDI z przedstawicielem instytucji) 

Jak wspomniano już wcześniej, niektóre podmioty przyjmują do swoich zespołów nie tylko 

absolwentów, ale również studentów kierunków ICT. Wpisuje się to w kierunek, który 

zakłada umożliwianie studentom nabywania praktyki i także rozwijania umiejętności pracy w 

zespole. Jak przyznaje respondent w poniżej cytowanym fragmencie wywiadu, dla jego firmy 

jako pracodawcy z branż objętych badaniem, najważniejszą cechą kandydatów na 
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stanowiska nie jest posiadanie dyplomu, ale umiejętności, które mają okazję sprawdzić 

podczas pracy.  

Wiadomo, że są szkoły lepsze i gorsze. Absolwenci wiodących kierunków 

są zwykle absolwentami, którzy potrafią to co potrzeba. Nieprawdą jest, 

że przyjmujemy absolwentów - bardzo często przyjmujemy do pracy 

studentów. Zachęcamy do pracy z nami na pół etatu po to, żeby mogli 

dalej się rozwijać i dalej się uczyć. Wdrażają się u nas na stanowisku 

pracy. Tak więc nie jest nam potrzebny dyplom magistra tylko 

umiejętności. Absolwenci, którzy mają dyplom wiodących szkół zwykle 

nadają się do pracy, ale są też szkoły przeróżne, które oferują kierunki 

informatyczne i nie mają dużych tradycji w nauczaniu. Tamta wiedza jest 

po prostu dużo słabsza. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa) 

Obok wniosków koncentrujących się wokół kwestii praktycznego przygotowania 

absolwentów kierunków ICT, podkreśla się jednocześnie, jak ważne są zdobywane przez 

nich podczas studiów solidne podstawy w kontekście wiedzy z zakresu dziedzin ścisłych 

oraz umiejętności poruszania się wśród nowych technologii. Badani zgodnie przyznają, że 

pod tym kątem, studenci są kształceni na bardzo wysokim poziomie. Szczególnie ważne są 

podstawy matematyczne oraz informatyczne, które dają narzędzia, by sprawnie odnajdować 

się w bardzo dynamicznych obszarach, jakimi są właśnie objęte badaniem: sztuczna 

inteligencja, uczenie maszynowe oraz cyberbezpieczeństwo. Jest to specyfika dziedzin nauki i 

branż działalności związanych z ICT, ponieważ technologie nie stoją w miejscu, bardzo szybko 

się zmieniają i tak naprawdę nie sposób poznać je wszystkie – dlatego też trzeba cały czas, na 

bieżąco się kształcić, rozwijać. Kwestie te obrazuje jeden z wybranych cytatów: 

Znaczy myślę, że jest kilka takich wiodących uczelni, które nadążają za 

potrzebami, a w zasadzie uczą niezależnie od tego, która technologia jest 

w modzie. Uczą po prostu dobrze podstaw i myślę, że to jest istotne. Tak 

jak mówię, te technologie się bardzo szybko zmieniają i sami specjaliści 

mają problem, żeby nadążyć za tym. Więc tak naprawdę chodzi o to, żeby 

dobrze rozumieć podstawy tego jak działają systemy, jak działają sieci 

komputerowe, więc wszelkie kierunki informatyczne na przykład na takich 

z wiodących Politechnikach czy Uniwersytetach, jak najbardziej wpisują 

się w te potrzeby i nawet, jeśli kandydaci później do pracy nie znają 

konkretnych technologii, to znając podstawę to jest kwestia przeszkolenia 
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tylko z interfejsu, z systemu czy z konkretnej specyfiki danego 

rozwiązania, a nie trzeba wtedy nadrabiać wiedzy takiej podstawowej. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru cyberbezpieczeństwa) 

Poniżej przedstawiono także kolejną wypowiedź z wywiadu pogłębionego, która stanowi 

potwierdzenie omówionych spostrzeżeń, rozwijając także kwestię jednoczesnego 

przygotowania absolwentów pod względem podstawowej wiedzy zdobywanej na uczelniach 

oraz wdrażania się jako nowi pracownicy w działanie środowiska pracy. Powszechnie 

stosowanym rozwiązaniem w tym zakresie jest przydzielanie mentorów oraz stosowanie 

ścieżki przechodzenia przez różnego rodzaju projekty realizowane przez organizację, 

rozpoczynając od tych najmniej wymagających, by nowy pracownik mógł zostać 

wprowadzony od podstaw w specyfikę działania firmy czy instytucji.  

Znaczy faktycznie jest tak, że jakby absolwenci studiów nie są do końca 

przygotowani, ale to też nie jest wina moim zdaniem uczelni, tylko po 

prostu tak wygląda świat, że nie da się nadążyć z nauczaniem tego co jest 

akurat na topie. Natomiast faktycznie, jeśli te podstawy są dobre, to nie 

ma żadnych przeciwskazań, żeby szybko nauczyć się używanych 

technologii czy tego jak w danej firmie się pracuję, jakich tam narzędzi się 

używa i jak w ogóle ta praca wygląda. […] Więc jak najbardziej to jest u 

nas standardowe podejście, że chociażby przydzielony taki mentor. Druga 

sprawa to też mamy takie stanowiska juniorskie, które wśród w zespole 

pentesterów jest zazwyczaj co najmniej jeden lub dwóch takich 

początkujących, którzy realizują razem z tymi doświadczonymi projekty 

zaczynając powiedzmy od takich mniej krytycznych, czasem od jakichś 

wewnętrznych projektów, czasem od takich, które nie wymagają jakiegoś 

dużego tempa, po to, żeby ktoś doświadczony mógł im wytłumaczyć różne 

niedociągnięcia czy jakieś braki. Więc jak najbardziej to jest standardowe 

podejście. Wydaję mi się, że inaczej nie da się tego zrobić. Świat IT dość 

szybko się rozwija i nikt nie jest w stanie znać się na wszystkim. To, ile 

technologii używa się różnych, ile podejść w różnych firmach po prostu 

definiuje to jak się startuje w każdej firmie. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru cyberbezpieczeństwa) 

Jak zostało to już zasygnalizowane wcześniej, aby te podstawy potrzebne do pracy w 

branżach ICT były odpowiednie, występuje przede wszystkim potrzeba łączenia informatyki z 

matematyką – dobrym, aktualnie obecnym na niektórych polskich uczelniach kierunkiem, 

który w ocenie badanych dobrze łączy te dwa aspekty, jest data science. W opinii 
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respondentów, do wykonywania pracy związanej z dziedzinami sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa, bardzo ważna jest przede wszystkim umiejętność 

analitycznego myślenia – na którą zwracają uwagę pracodawcy przy rekrutacji, a co za tym, 

należy także zwracać uwagę na jej rozwój podczas kształcenia. Poza tym, bardzo mile 

widziane jest także u kandydatów na stanowiska w przedmiotowych branżach, jeśli oprócz 

technicznych umiejętności mają też biznesowe zrozumienie realizacji projektów ICT. Szersze 

omówienie wyżej wyszczególnionych kwestii zawarte jest w poniższej wypowiedzi 

respondenta, która zasługuje na przytoczenie w postaci obszernego, podsumowującego 

cytatu. 

Tutaj w tej całej sztucznej inteligencji w zasadzie dwie najważniejsze 

grupy kompetencji, które tak naprawdę bardzo dobry pracownik powinien 

posiadać. Jedna z nich to jest oczywiście umiejętność dobrego 

programowania i tutaj dlatego większość ludzi, których zatrudniamy to są 

ludzie po informatyce dlatego, że oni są zazwyczaj bardzo dobrze 

przygotowani w tym zakresie. Natomiast druga grupa umiejętności to jest 

mimo wszystko znajomość matematyki na takim często trochę głębszym 

poziomie niż jest to nawet realizowane na studiach informatycznych - 

dlatego, że ona pozwala wtedy jednak głęboko wejść w te metody, nad 

którymi się pracuje. […] Zazwyczaj jest tak, że ludzie po informatyce są 

dobrzy w tym pierwszym zakresie, ale często słabsi w tym drugim. 

Natomiast z kolei jak można wziąć ludzi po studiach takich ściśle bym 

powiedział naukach podstawowych typu matematyka, fizyka oni są 

bardzo dobrzy wtedy rozwinięci w tym drugim zakresie. Natomiast często 

słabsi, istotnie słabsi, jeśli chodzi o programowanie. To co nam się na 

przykład ostatnio bardzo dobrze sprawdza – my zatrudniamy ludzi po 

kierunku Data Science czy tam danologia w zasadzie, na Politechnice 

Wrocławskiej […] i często właśnie ci absolwenci mają naprawdę fajnie 

rozwinięty ten zestaw kompetencji, taki, że jakby od razu mogą 

swobodnie przystąpić do samodzielnej pracy i właśnie do mierzenia się 

często z nietrywialnymi zagadnieniami, więc to jest tak bardzo ogólnie. 

Ja myślę, że to na co my też zwracamy bardzo mocno uwagę to jest 

zdolność takiego naprawdę sprawnego, analitycznego myślenia i 

samodzielnego rozwiązywania problemów. To jest coś co na pewno 

charakteryzuje tutaj dobrego inżyniera w tym zakresie. Coś co może jest 

jeszcze gdzieś tam umiejętnością na plus chociaż ludziom tak czysto po 

studiach często brakuje takiej wiedzy biznesowej. Natomiast bardzo 

fajnie, jeśli kandydat ma też zrozumienie nie tylko techniczne, ale też 

zrozumienie problemów biznesowych i wtedy umie te dwa światy ze sobą 
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zestawić, bo to często później ułatwia pracę nad tym czy robimy jedno czy 

drugie rozwiązanie. Od razu kandydat widzi jakby z tej drugiej strony, 

który klientowi będzie przynosiło wartość. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego) 

 

4.3.2. Ocena koncepcji studiów projektu AI Tech 

Podczas badań jakościowych, z rozmówcami poruszano każde z założeń leżących u podstaw 

koncepcji studiów w ramach projektu AI Tech. Stanowiło to naturalne przedłużenie 

rozważań, jakie prowadzono podczas wywiadów odnośnie wyżej opisywanych opinii 

dotyczących obecnej w kraju oferty edukacyjnej i przygotowania studentów kierunków ICT 

do pracy w branży. Część z oczekiwań, jakie wybrzmiały podczas pierwszej części wywiadów 

znalazła swoją odpowiedź właśnie w założeniach Projektu – sprawiając, że koncepcja AI Tech 

ogólnie została oceniona pozytywnie. W poniższych analizach pogłębiono poszczególne 

zagadnienia z uwzględnieniem pespektywy przedstawianej przez badanych przedstawicieli 

podmiotów związanych z działalnością w obszarach sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego oraz cyberbezpieczeństwa.  

Na początek warto poruszyć kwestię współpracy międzynarodowej, na jaką nacisk został 

położony w założeniach realizacji Projektu AI Tech. W ramach prowadzonych w Projekcie 

studiów, rozszerzana ma być kooperacja między krajowymi uczelniami a jednostkami 

zagranicznymi, wzmacniając tym samym przede wszystkim możliwości rozwoju studentów 

dzięki wielowymiarowej wymianie zasobów ludzkich, wiedzy i technologii, nawiązywania 

kontaktów etc. Współpraca międzynarodowa w kontekście kształcenia specjalistów z 

obszarów ICT zgodnie została uznana za bardzo ważny aspekt, jaki uwzględniony został w 

Projekcie. Jednocześnie, jest to założenie, jakie odpowiada na wciąż identyfikowane przez 

pracodawców braki (choć zaznacza się, że wiele się już w tym zakresie zmienia), jeśli chodzi o 

kształcenie kadry ICT w Polsce. Tę opinię obrazuje poniższy fragment wywiadu: 

Tu rozumiem raczej współpracę międzynarodową z uczelniami. Tak to 

przynajmniej rozumiem, więc to jest absolutnie bardzo ważne właśnie, 

żeby kształcić dobrych specjalistów do pracy naukowej przyszłej i 

uważam, że tego w Polsce brakuje, brakowało dotychczas. Ja cieszę się, że 

w ogóle ten wątek jest coraz częściej podnoszony dlatego, że widać, że 

jednak tylko i wyłącznie zacieśnienie współpracy z dobrymi ośrodkami, 

wymiana ludzi między tymi ośrodkami, wymiana wiedzy między tymi 
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ośrodkami, to jest coś, co jest w stanie rzeczywiście tutaj wypchać polskie 

uczelnie jednak to piętro albo dwa piętra wyżej. Jeśli chodzi o 

uczestnictwo w konferencjach to uważam, że też jest bardzo ważne, jeżeli 

tylko taką możliwość szczególnie międzynarodowe. […] Jeśli gdzieś są 

możliwości, żeby ludzi tam wysłać, żeby oni mogli nawet zobaczyć, jak to 

wygląda, porozmawiać z innymi ludźmi, nabyć kontakty to jest bardzo 

ważne, żeby Ci ludzie widzieli to. Im szybciej tym lepiej po prostu. Bardzo 

to ja pamiętam nawet sam jak byłem pierwszy raz na takiej konferencji 

bardzo mocno otwiera to oczy i poszerza horyzonty, więc według mnie 

jest to ważny element. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego) 

Jednocześnie, odnośnie międzynarodowej współpracy wskazywano pewne kierunki, które 

byłyby pożądane w ramiach studiów w Projekcie. Poza krajami Unii Europejskiej, Stanami 

Zjednoczonymi oraz Chinami, do wymienianych przez pracodawców należy zaliczyć także 

Koreę Południową. Podkreślano, że ważne jest zarówno wymienianie doświadczeń i wiedzy 

między krajami podobnymi do siebie (np. pod względem stosowania tych samych systemów 

jednostek), ale także otwierać się na całkiem inne kierunki geograficzne, w których 

prezentuje się inne podejście do realizacji badawczych przedsięwzięć oraz inną kulturę ich 

organizacji. Wskazywano, po raz kolejny, że jakiekolwiek są to kierunki współpracy, ważny 

jest jej praktyczny aspekt zaangażowania studentów, którzy będą mieli okazję zdobyć 

doświadczenie w realizacji różnych działań, projektów z uwzględnieniem innej perspektywy, 

jaką przyjmuje się w danym kraju – to z kolei pozwala poznać odmienne podejście do 

rozwiązywania problemów, które może wzbogacić sposób pracy na rodzimym obszarze.  

Nawiązując do powyższych wniosków, w kontekście współpracy międzynarodowej, ale także 

w obrębie naszego kraju, bardzo mocno podkreśla się ideę programów stażowych oraz 

organizacji wizyt studyjnych. Ważne jednak pozostaje doprecyzowanie długości tych staży, a 

w tym zakresie zadbanie również o to, by nie obejmowały one zbyt krótkiego czasu, który 

utrudni realizację pożądanego efektu, jakim jest przede wszystkim wzmocnienie kompetencji 

studenta w wymiarze praktycznym. Ogółem, uwagi dotyczące koncepcji realizacji stażów 

oraz projektów informatycznych we współpracy z pracodawcami, koncentrują się na tym, 

by umożliwiały one faktyczny kontakt z rzeczywistym, wdrażanym biznesowym projektem 

– a nie stworzonym na potrzeby prowadzenia studiów. Ponadto, tego typu rozwiązania 

powinny zdaniem pracodawców dotyczyć zarówno studentów drugiego stopnia, jak i 

pierwszego stopnia, by móc wdrażać studentów w praktyczny aspekt realizacyjny już na 

wcześniejszym etapie ich kształcenia wyższego.  
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Przede wszystkim krajowe i zagraniczne programy stażowe, to jest bardzo 

fajne rozwiązanie. […] Jeśli chodzi o negatywy to nie ma tutaj informacji 

dotyczących długości stażu odbywanego w firmie. Znając jednak realia to 

pewnie te staże będą krótkie. Z tym, że tego nie ma, więc nie potrafię się, 

wobec tego wypowiedzieć. Nie wiem co to znaczy realizacja przez 

wykładowców przedsięwzięć informatycznych. Pytanie: czy to będzie 

robione na żywym przykładzie. Generalnie brakuje mi tutaj żywych 

przykładów, a więc pracy z klientem, jakieś przykłady z życia codziennego. 

Czegoś takiego tutaj nie widzę. A czemu tylko 2. stopień mamy tutaj ja 

bym zrobił też pierwszy stopień na coś takiego. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru cyberbezpieczeństwa) 

Powyższe stanowisko wiązało się częściowo z postulatem, by organizowane staże były 

odpowiednio długie, by dać szansę studentowi faktycznie wdrożyć się w realizację projektu i 

poznać praktyczne aspekty pracy dla biznesu od podszewki. Jednocześnie jednak, zwraca się 

uwagę, by w odniesieniu do angażowania studentów w projekty informatyczne realizowane 

we współpracy z zewnętrznymi pracodawcami, umożliwiać raczej wejście w kilka mniejszych 

projektów obejmujących różne zakresy tematyczne, niż w jeden większy. Propozycja innego 

układu czasowego projektów wynika z obserwacji jednego z respondentów, który zauważa, 

że okres studiów jest dość ograniczony, może więc zabraknąć czasu dla studenta na to, by 

faktycznie poznał specyfikę różnych zagadnień, z którymi przyjdzie mu pracować i 

ostatecznie na to, by zaangażował się w taki projekt, który będzie zgodny z jego 

odkrywanymi preferencjami i zainteresowaniem. Konkretna propozycja zmiany w tym 

elemencie koncepcji AI Tech zakłada zatem, by projekty te były jednosemestralne, co ułatwi 

przede wszystkim odnalezienie studentowi takiego obszaru działalności, w którym będzie 

czuł się najlepiej, a jednocześnie pozwoli mu odpowiednio wdrożyć się w projekt. Ponadto, w 

wypowiedzi tego samego badanego pojawiło się także zastrzeżenie, że realizacja takich 

proponowanych projektów w ramach studiów AI Tech będzie miała sens tylko wtedy, gdy 

powierzane studentom prace, obowiązki, rzeczywiście będą dla nich rozwijające – a więc, 

że nie okaże się, że zlecane są im prace podstawowe, ponieważ (kolokwialnie rzecz ujmując) 

są tak naprawdę wykorzystywani do wykonywania najprostszych, nierozwijających, a 

czasochłonnych zadań i traktowani jako uzupełnienie braków w zasobach ludzkich. 

No to jest jak najbardziej potrzebne. Przy czym tutaj jest tak, że bardzo 

często jest to ograniczane do takiej ścieżki, że te studia są tylko trzy 

semestry. To jest dramatycznie krótko. No i teraz proszę sobie wyobrazić, 

że ma pani trzy semestralne studia. Ma pani sobie wybrać projekt, dla 

którego w takim czy innym zespole będzie Pani coś realizować i ma pani 
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wybrać prowadzącego – skąd pani będzie wiedziała, czy to panią 

interesuje? […] Więc jest kwestia tego, żeby zrobić to sensownie i ja bym 

raczej szedł w stronę taką, żeby rozbijać to na mniejsze projekty. Dobrze 

wstępnie przygotowane przez prowadzących po to, żeby student robił to, 

co tam jest rzeczywiście niezbędne, a nie na przykład przewalał węgiel, bo 

praktyka, którą ja znam, jest bardzo często taka, że zespół jest 

rzeczywiście niezbędnie potrzebny, bo nie można na przykład ręcznie 

przeorać ogromną ilość danych. Czy to ich w jakikolwiek sposób rozwija? 

Nie. To jest po prostu wykorzystanie super inteligentnych ludzi. Do niezbyt 

mądrej pracy. To trochę jakby dać łopatę i kazać kopać rowy, co nie ma w 

tej pracy nic złego oczywiście nie, ale to chyba nie o to chodzi w tych 

studiach. Więc ja bym z tym uważał, raczej robił mniejsze projekty różne 

tematycznie z bliskim kontaktem z prowadzącym w trakcie wykonania 

tych projektów. Najlepiej jedno semestralnych. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji) 

Bardzo pozytywnie oceniony został przez respondentów pomysł wprowadzenia 

uczestnictwa studentów w szkołach letnich w ramach Projektu AI Tech. Po raz kolejny 

trzeba jednak zastanowić się nad formą jego realizacji – w tym zakresie podkreślano, że 

udział w szkołach letnich nie powinien mieć charakteru obowiązkowego: 

Szkoły letnie to jest super pomysł i należy go jak najbardziej realizować. 

Pytanie tylko jak to zrobić w sposób sensowny, na pewno to nie powinno 

być obowiązkowe. Dlatego, że każdy człowiek musi kiedyś odpocząć no i 

druga sprawa jak to realizować faktycznie, no bo na przykład szkoła 

letnia, jeżeli dobrze pamiętam w ramach, której uczestniczy Politechnika 

czy moja uczelnia. No ona jest realizowana w zimie, czyli ferie zimowe i na 

przykład ja nie jestem w stanie brać w tym udziału, chociaż chciałbym 

dlatego, że w tym czasie mój kalendarz naukowy jest taki, że po prostu nie 

mam takiej możliwości. No i znów pytanie o ramy tego nie, jak to zrobić 

tak, żeby ci ludzie mieli wybór i możliwość, a nie przymus. I, żeby to było 

sensownie finansowo. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji) 

Równie dobrze ocenianym założeniem w ramach koncepcji studiów AI Tech, jest włączenie 

intensywniejszego kontaktu z prowadzącymi opiekunami studentów. Pokrywa się to z 

wcześniej sygnalizowanymi opiniami respondentów, którzy uważają formę mentoringu i 

tutoring-u za korzystną w kontekście rozwoju przyszłych specjalistów w branżach ICT, 
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jednocześnie uważając, że jest za mało takich rozwiązań stosowanych w obecnym kształcie 

procesu kształcenia. 

Myślę, że jak najbardziej takie działania są potrzebne i myślę, że 

chociażby takie rozmowy z takimi mentorami regularne, które pomogłyby 

i w procesie nauczania i później na przykład w wyborze specjalizacji czy 

jakieś dalszej ścieżki kariery - w jaki sposób ją zaprojektować dalej po 

zakończeniu tych studiów. Myślę, że to, co jest czegoś brakuje i trochę 

jesteśmy wszyscy zdani na siebie, nie na to jak to sobie wymyślimy. 

Dobrze by było mieć takiego mentora, który podpowiedziałby na przykład 

jakie dalsze kroki powziąć, jeśli chcesz dostać się do firmy X, czy robić 

projekty waśnie takie, czy inne. Ktoś z dużym doświadczeniem kto mógłby 

podpowiedzieć na co zwrócić uwagę, a co można odpuścić. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru cyberbezpieczeństwa) 

Podczas badania jakościowego bardzo często w wypowiedziach respondentów 

reprezentujących pracodawców w branżach związanych ze sztuczną inteligencją, uczeniem 

maszynowym i cyberbezpieczeństwem, przejawiała się kwestia umiejętności pracy w 

zespole. Zwraca się uwagę na to, że wśród pracowników związanych z dziedzinami ICT, 

potrzebna jest otwartość, łatwość w nawiązywaniu kontaktów – czy to na zewnątrz 

organizacji, czy wewnątrz, odpowiednie nastawienie do współpracy z innymi. W związku z 

tym, założenie Projektu AI Tech mówiące o położeniu nacisku na rozwój kompetencji 

miękkich również rozpatrywane jest przez pracodawców w kategoriach bardzo 

potrzebnych elementów nauczania w przedmiotowych obszarach. Zagadnienia te 

potrzebują szczególnej uwagi, ponieważ w ich zakresie zauważane są znaczne deficyty wśród 

kandydatów na stanowiska ICT w firmach oraz instytucjach objętych badaniem. Poniżej 

przedstawiono przykładową wypowiedź, która wpisuje się w te wnioski, zwracając 

jednocześnie po raz kolejny uwagę na to, że od specjalistów w branżach ICT nie wymaga się 

już tylko szczególnej wiedzy i umiejętności technicznych, ale także pewnego obeznania w 

działaniach biznesowych. 

No to tak, no to rzeczywiście, ja się bardzo, bardzo mocno uśmiecham na 

te umiejętności miękkie, bo to jest szczególnie duży deficyt zauważam u 

kandydatów, jak i u pracowników z tego obszaru cyberbezpieczeństwa. 

Moim zdaniem jest to w obecnym świecie już nieuniknione, że będą się te 

osoby musiały komunikować, będą musiały prowadzić spotkania 

biznesowe, będą musiały tym oczekiwaniom sprostać, więc stawianie ich 

jeszcze na etapie nauczania w świecie, który tego wymaga, w świecie, 

którym będą musieli się wykazywać takimi umiejętnościami i to właśnie w 
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czasie studiów, czyli w czasie, kiedy takie postawy się bardzo często 

budują przez całą naszą karierę zawodową. Bardzo fajnie, jak by się 

właśnie udało zbudować z tak powiem poszanowaniem tych umiejętności 

komunikacji, czyli żeby te osoby zrozumiały, że to jest coś, z czego będą 

korzystały może, że dziś praca takiego informatyka nie polega na tym, że 

dostaje jakieś zadanie i go już nie interesuje, jak często jak on to zrobi, jak 

długo mu to zajmie, najważniejsze, żeby działało tak jak on to sobie 

wyobrazi. Co raz częściej ten biznes już potrafi formułować oczekiwania i 

to on oczekuje konkretnych rozwiązań, na które ta strona informatyczna 

musi znaleźć pomysł, w jaki sposób to dojść do tego. Chyba na ten punkt 

muszę powiedzieć, chyba mi się najbardziej podobał z tych wszystkich 

wymienionych. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru cyberbezpieczeństwa) 

W poniższym zestawieniu zawarto podsumowanie dotyczące analizowanego materiału 

badawczego pozyskanego w wywiadach jakościowych z przedstawicielami pracodawców w 

branżach ICT, odnośnie ich opinii na temat założeń związanych z realizacją studiów w ramach 

projektu AI Tech. 

Tabela 2. Ocena założeń dotyczących studiów projektu AI Tech. 

Założenie w ramach koncepcji AI 

Tech 
Ocena Uwagi 

1) Rozszerzenie współpracy 

międzynarodowej w ramach 

studiów 

Pozytywna Z naciskiem na praktyczny wymiar 

prowadzonej współpracy oraz 

uwzględnieniem w kierunkach 

współpracy również krajów spoza 

Unii Europejskiej 

2) Wprowadzenie uczestnictwa w 

konferencjach 

międzynarodowych w ramach 

studiów 

Pozytywna Brak 

3) Wprowadzenie zagranicznych 

staży i wizyt studyjnych w 

ramach studiów 

Pozytywna  Ważny jest odpowiednio dobrany 

zakres czasu na realizację stażu oraz 

nacisk na możliwość uczestnictwa w 

realizacji prawdziwych projektów 
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Założenie w ramach koncepcji AI 

Tech 
Ocena Uwagi 

biznesowych, wdrażanych przez 

organizacje 

4) Wprowadzenie krajowych staży i 

wizyt studyjnych w ramach 

studiów 

Pozytywna  Ważny jest odpowiednio dobrany 

zakres czasu na realizację stażu oraz 

nacisk na możliwość uczestnictwa w 

realizacji prawdziwych projektów 

biznesowych, wdrażanych przez 

organizacje 

5) Wprowadzenie współpracy ze 

środowiskiem biznesowym w 

zakresie studiów projektu AI 

Tech 

Pozytywna Brak 

6) Wprowadzenie projektów 

informatycznych realizowanych 

m.in. we współpracy z 

zewnętrznym pracodawcą, 

trwającą dłużej niż jeden 

semestr 

Pozytywna, 

z propozycją 

częściowej 

modyfikacji 

Proponowane są projekty 

jednosemestralne, by studenci mieli 

możliwość zaangażować się w kilka 

mniejszych, zróżnicowanych 

projektów, zamiast jednego 

większego. 

Zastrzega się również, by zakres prac 

powierzanych studentom w ramach 

realizacji projektu był odpowiednio 

do nich dobrany i dawał możliwości 

rzeczywistego rozwoju, poznawania 

specyfiki pracy, kreatywnego 

rozwiązywania problemów itd.  

7) Wprowadzenie uczestnictwa w 

szkole letniej 

Pozytywna Brak 

8) Włączenie w studia projektu AI 

Tech intensywniejszego kontaktu 

z prowadzącymi opiekunami 

(mentoring/tutoring) 

Pozytywna Brak 
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Założenie w ramach koncepcji AI 

Tech 
Ocena Uwagi 

9) Położenie większego nacisku na 

rozwój umiejętności miękkich, 

takich jak np. zarządzanie 

Pozytywna Brak 

Źródło: opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań jakościowych techniką 

IDI. 

4.3.3. Współpraca z uczelniami 

Jak było już podkreślane wcześniej, budowa wspólnej płaszczyzny współpracy między 

pracodawcami a uczelniami w obszarze związanym ze sztuczną inteligencją, uczeniem 

maszynowym oraz cyberbezpieczeństwem jest kwestią bardzo ważną, choćby ze względów 

możliwości realizacji praktycznego kształcenia przyszłych specjalistów w przedmiotowych 

branżach – które jest mocno wybrzmiewającym, jednym z najbardziej istotnych, jeśli nie 

najważniejszym, postulatem w kontekście oczekiwanych kierunków zmian w podejściu do ich 

nauczania.  

Niestety, jak pokazały badania jakościowe, podejmowanie takiej współpracy może nie być 

jeszcze zjawiskiem powszechnym. Część z rozmówców przyznawała, że nie dochodzi do 

współdziałań między ich podmiotami a środowiskiem akademickim, które wspierałyby 

obszary mieszczące się w zakresie niniejszego badania. Jednak niektórzy z nich byliby 

zainteresowani taką współpracą pod kątem wzmacniania praktycznego wymiaru kształcenia 

przyszłej kadry specjalistów. 

M: Czy pana firma jest w ogóle zainteresowana współpracą ze 

środowiskiem akademickim? 

Jeśli byłyby takie studia to właśnie tak. To byłyby pierwsze studia 

praktyczne. To co dla nas jest najważniejsze to praktyka. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru cyberbezpieczeństwa) 

Część z podmiotów objętych badaniem – zarówno przedsiębiorstw, jak i instytucji – już 

prowadzi tego rodzaju współpracę z uczelniami, skupiającą się na studentach i ich rozwoju. 

Taka kooperacja często przybiera formę stażów, które pozwalają studentom uczestniczyć w 

realizacji projektów, dzięki czemu mają okazję nabyć trochę wiedzy praktycznej i 

skonfrontować ją z wiedzą teoretyczną, w jaką zostali wyposażeni w toku studiów. Wiąże się 

to wprost ze wcześniej omawianymi założeniami dotyczącymi realizacji programu stażowego, 

który odbywać mógłby się w oparciu o już zdobyte na tym polu doświadczenia pracodawców 
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oraz uczelni. Podkreśla się, że studenci uczestniczący w stażach organizowanych wspólnie w 

porozumieniu przez pracodawców oraz uczelnie, mają szansę w przyszłości zostać 

regularnym pracownikiem podmiotu, w którym nabywali umiejętności praktyczne – co 

oczywiście stanowi obopólną korzyść w tym układzie.  

Ponadto, w przypadku niektórych firm, do współpracy polegającej na organizacji programu 

stażowego dla studentów, dochodzi nie tylko w wymiarze krajowym, ale również 

międzynarodowym – co również znajduje swój słuszny odpowiednik w koncepcji Projektu AI 

Tech. Przy okazji omawiania internacjonalnego charakteru tego typu działań, podczas 

badania dochodziło jednocześnie do wskazania zasadniczych różnic między specyfiką 

prowadzenia współpracy z uczelniami zagranicznymi i polskimi, które sygnalizują pewne 

kwestie związane z nastawieniem naszego rodzimego środowiska akademickiego do 

wdrażania tego typu rozwiązań – odznaczającego się, w opinii niektórych badanych, małym 

stopniem otwartości. 

Proponujemy staż dla studentów przy różnych atrakcyjnych projektach, są 

to najczęściej wielomiesięczne staże które pozwalają rozwijać się 

studentom. Pracujemy z 4 uniwersytetami z Polski oraz 4 uniwersytetami 

dobrymi z Europy. Jest nam dużo bliżej i do nawiązania współpracy z 

uniwersytetem w Oslo niż na przykład z uniwersytetem warszawskim. 

Mam tu na myśli projekty praktyczne. Nasze uniwersytety w ogóle nie są 

otwarte na nasze propozycje. Jakiś procent naszych pracowników to są 

właśnie byli studenci, którzy wykonywali różne prace pomocnicze przy 

dużych projektach 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa) 

Przedstawiciele podmiotów współpracujących z uczelniami wymieniają szereg różnych 

korzyści, jakie płyną z niej dla ich organizacji. Kilka najważniejszych z nich wskazano w 

poniższych cytatach: 

My już tę współpracę prowadzimy tak, jak powiedziałem wcześniej 

pewnie będziemy starali się zacieśnić te więzy, bo to jest szereg korzyści 

dla firmy. Właśnie wymiana, ściąganie pracowników i też kadra 

badawcza, może w jakiś sposób współpracować z nami w realizacji 

projektów. Też czasami infrastruktura, którą udostępnia na przykład 

uczelnia. Jeszcze mają jakieś chmury obliczeń i tak dalej.  

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru uczenia maszynowego) 



 
 

29 
 

Współpracujemy przy różnego rodzaju działaniach rozwojowych, 

projektowych w szczególności dla pewnego transferu wiedzy, dla 

uzyskania wiedzy z pewnych obszarów i również znalezienia szerszego 

aspektu problemu, nad którym się zastanawiamy. 

(IDI z przedstawicielem instytucji) 

Budowanie Marki. Jeśli będziemy mieli zadowolonych 5 studentów to oni 

wrócą do swoich kolegów i opowiedzą im o tym. Dla nas jest ważne, żeby 

zbudować swoją pozycję jako znaczący pracodawca 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa) 

oczywiście możemy kwalifikować przyszłych pracowników. I tych, których 

uznamy za najbardziej rokujących. To jest dla nas źródło dobrych 

pracowników. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa) 

Podsumowując zgromadzone spostrzeżenia i wnioski, na podstawie przeprowadzonych 

wywiadów można wskazać poniżej wypunktowane, najważniejsze korzyści ze współpracy z 

uczelniami/środowiskiem akademickim, jakie zauważane są przez pracodawców z branż 

objętych przedmiotowym badaniem. Należą do nich: 

­ Pozyskiwanie wykwalifikowanych pracowników, którzy już jako studenci mogli poznać 

praktyczny aspekt swojej profesji dzięki współpracy uczelni z firmą/instytucją. 

­ Świeże podejście studentów, którzy mając już zasoby wiedzy, ale nie mając 

doświadczenia projektowego, kreatynie podchodzą do rozwiązywania problemów. 

­ Możliwość współpracy z kadrą akademicką przy realizacji projektów biznesowych, co 

daje solidne wsparcie badawcze i również poszerza perspektywy w zakresie sposobu 

realizacji zadań oraz rozwiązywania pewnych problemów. 

­ Transfer wiedzy, technologii. 

­ Udostępnianie infrastruktury dla działalności badawczo-rozwojowej, ale również 

projektowej. 

­ Budowa marki kwestie wizerunkowe firmy, której działalność wspierana przez 

współpracę z uczelniami zyskuje na wiarygodności, rzetelności i randze, pewnego 

rodzaju prestiżu w środowisku, ale też w kontekście budowania pozycji znaczącego 

pracodawcy w branży. 
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4.3.4. Oczekiwania wobec pracowników 

Kwestia oczekiwań wobec pracowników, jakie wyrażane były przez osoby biorące udział w 

niniejszych badaniach, bardzo ściśle wiąże się z wcześniej już omawianymi, kilkoma 

wnioskami, jakie wypłynęły na podstawie samej oceny studiów i oferty edukacyjnej w 

zakresie kształcenia kadry ICT. W związku z tym, należy po raz kolejny podkreślić 

spostrzeżenie poczynione na tej podstawie, że przyjmując pracowników, dla badanych 

pracodawców z przedmiotowych branż, nie są tak ważne ukończone studia na konkretnych 

kierunkach jak ich doświadczenie – to, co osoby przyjmowane na stanowiska potrafią na 

podstawie dotychczasowej pracy, zaangażowania w różne projekty i tym podobnych działań. 

Ponadto, w tym kontekście wskazuje się także, że w Polsce mała jest jeszcze oferta studiów 

związanych ściśle z kierunkami mieszczącymi się w obszarach sztucznej inteligencji i uczenia 

maszynowego.  

Na pewno do tej pory przynajmniej nie zauważyłem jakiejś korelacji 

pomiędzy określonym kierunkiem, nie wiem, studiów a wiedzą tych osób. 

Także dlatego też wcześniej mówiłem, że studia nie są tym, jakby 

aspektem, na który zwracaliśmy do tej pory uwagę, bo kilka albo sporo 

osób mieliśmy, które w ogóle nie były jakby w tych kierunkach stricte 

kształconych, zresztą w Polsce na ten moment jeszcze jest mało jakby 

edukacji w tym obszarze. A były świetnymi specjalistami. One się tymi 

specjalistami stały tylko i wyłącznie przez pracę zawodową, jaką do tej 

pory wykonywały przez różnego rodzaju projekty, czy to polskie czy 

międzynarodowe, w które się zaangażowały.  

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego) 

W powyższym kontekście, na ogół też mało ważne jest dla pracodawców z tych branż, 

jakiego stopnia dyplomem legitymuje się dany kandydat do pracy w ich organizacji. Świadczy 

o tym poniższa wypowiedź, która jednocześnie po raz kolejny wskazuje też na to, że 

najważniejsze dla wielu pracodawców pozostają faktycznie posiadane umiejętności, w tym 

umiejętność kreatywnego myślenia, rozwiązywania problemów oraz działania w zespole, 

które świadczą o potencjale przyjmowanego pracownika. 

Ja nie widzę dużego przeskoku pomiędzy studiami inżynierskimi a 

studiami magisterskimi. Jest to kwestia różnicy półtora roku nauki. Ja 

osobiście nie rozróżniam pomiędzy byciem inżynierem a magistrem, 
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generalnie zachęcam swoich kierowników, aby dokładnie analizowali 

każdą osobę szczególnie pod kątem tego co robi po zajęciach – czy 

dokształca się. Czy pracuje nad sobą. Z doświadczenia Pani powiem, że 

najlepsze osoby jakie miałem to były osoby, które nie miały żadnych 

studiów. Były to osoby najbardziej kreatywne i najszybciej działające w 

zespole. Być może dlatego, że specjalistyczna wiedza jakoś ogranicza, 

wydaje się, że pewne rzeczy są niemożliwe. Dlatego dla mnie 

najważniejszy jest potencjał danej osoby. Jeśli dana osoba potrafi 

logicznie rozwiązywać problemy i ma podstawy wiedzy to my jesteśmy w 

stanie taką osobę przeszkolić. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa) 

Identyfikując wyżej wskazywane podstawowe cechy, jakich oczekuje się od kandydatów na 

pracowników firm i instytucji z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia maszynowego i 

cyberbezpieczeństwa, pracodawcy decydują się na zatrudnianie takich osób, których 

potencjał można rozwinąć, kształtując z nich specjalistów z danej dziedziny, w danej branży. 

Pracodawcy najczęściej dysponują odpowiednimi narzędziami do tego, by takich 

pracowników doszkalać, dokształcać – są oni na to gotowi, formy takie są nierzadko 

wpisane w procesy zatrudniania nowych osób. Sytuacja taka wiąże się w pewien sposób z 

tym, że mało jest takich osób, które byłyby kandydatami prawdziwie odpowiadającymi 

swoimi kompetencjami na potrzeby pracodawców w wymienianych branżach – a po części 

jest to też wpisane w ogólną specyfikę obecnego rynku pracy, który jest tzw. rynkiem 

pracownika. Podkreśla się, mając na względzie również charakterystykę obszarów 

działalności pracodawców objętych badaniem, że muszą oni włożyć dużo wysiłku w 

poszukiwanie i pozyskiwanie wartościowego pracownika, często więc zatrudnia się osoby, 

które z góry wiadomo, że mają pewne deficyty, jeśli chodzi o ich wiedzę, kompetencje, i się 

je dokształca. 

Niektórych trzeba. Ale oni bardzo chętnie się szkolą. Są to zazwyczaj kursy 

od firm, które oferują tego typu certyfikację poprzez programy 

partnerskie. Tak jak na przykład Microsoft lub Akademia Google, takie 

kursy można robić online. Część z tych kursów jest bezpłatna a część jest 

płatna. Tak więc można to ująć w jednym zdaniu, że głównie są to kursy 

internetowe prowadzone przez Akademię online poszczególnych 

producentów. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru cyberbezpieczeństwa) 



 
 

32 
 

W kontekście dokształcania, czy też dostosowywania, przygotowania do pracy w danej firmie 

czy instytucji nowo zatrudnionego pracownika, często dotyczy to kwestii samego 

odnalezienia się w organizacyjnej warstwie przedsiębiorstwa: 

Osoba, która przychodzi otrzymuje pakiet podstawowych szkoleń. Z tym 

że są to raczej szkolenia dotyczące umiejętności znalezienia się w wielkiej 

korporacji. Osoba, która trafia do projektu – musi przejść trzy 

podstawowe szkolenia. Mamy specjalne platformy elearningowe 

powołane w tym celu. Co jest potrzebne. Zasady tworzenia 

oprogramowania w ramach [firma] są nieco inne niż w innych firmach. 

Mamy dużo procedur wewnętrznych. Próg wejścia waha się od miesiąca 

do pół roku. Nieraz po pół roku dana osoba zaczyna przynosić korzyści. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa) 

W wywiadach pytano także wprost o te cechy pracowników ICT, które są dla pracodawców 

najważniejsze. W tym zakresie warto przytoczyć kilka najbardziej interesujących wypowiedzi, 

cytowanych w poniższych fragmentach, które reprezentują poglądy zróżnicowanych 

podmiotów biorących udział w badaniu – zarówno kategorii przedsiębiorstw, jak i instytucji 

działających w obszarach objętych zainteresowaniem Projektu AI Tech: 

M: A proszę powiedzieć, co jest najważniejsze w pracy takiego 

pracownika ICT z punktu widzenia państwa firmy? 

To jest szereg cech. Na pewno muszą być odpowiednie umiejętności, 

wiedza technologiczna, cechy osobowościowe, umiejętność współpracy w 

szerokim gronie. Język angielski. Inne języki też są mile widziane, ale 

angielski jest podstawowym i uniwersalnym. Na pewno ktoś, kto potrafi 

się uczyć i rozwijać. Ciężko zostać na jakimś poziomie. Zdolność 

nieustannego uczenia się rozwoju. Bycia na bieżąco z rozwojem 

technologii. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego i cyberbezpieczeństwa) 

M: A proszę mi powiedzieć, a co jest najważniejsze w pracy pracownika 

ICT z punktu widzenia [instytucja], państwa jakby instytucji? 

Najważniejsza kwestia, bo tu mówimy o tych wszystkich elementach, ale 

taka topowa. 
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- Ja jakbym miał podać jedną cechę, oczywiście nie mówimy o takich 

twardych kompetencjach, jak znajomość praktyki programowania czy 

infrastruktury czy innych elementów to taka jedna. 

M: Pierwsza trójka, tak zróbmy, to będzie łatwiej. 

- Cecha osoby, to powiedziałbym chęć podejmowania nowych wyzwań 

M: OK, to podejście elastyczne. 

- Z tych spaw związanych z Big Data, to myślę, że ten multitasking, to 

znaczy, że są to osoby ni tylko informatycy, ale też osoby, które umieją, 

czy nauczą się współpracować ze statystykami i będą wiedziały, jak 

przedstawić następnie to co zostało wypracowane, czyli kompetencje 

analityczne dodatkowo, umiejętność prezentacji tego co się zaprogramuje 

również. 

M: Rozumiem, czy takie interdyscyplinarne podejście. 

- Tak, interdyscyplinarność, teraz w Big Dacie się w tym kierunku idzie, 

także to muszą być naprawdę osoby o takim szerokim wachlarzu 

kompetencji. 

(IDI z przedstawicielem instytucji) 

Podsumowując szereg wyżej analizowanych wypowiedzi oraz wszystkie spostrzeżenia i 

wnioski, jakie udało się zgromadzić w oparciu o przeprowadzone wywiady jakościowe z 

przedstawicielami pracodawców, można wymienić najważniejsze ich zdaniem elementy, 

które powinny być uwzględniane w zakresie kształcenia (a często ich brakuje), by absolwenci 

byli jak najlepiej przygotowani do pracy, odpowiadając na oczekiwania pracodawców w 

branżach związanych z obszarem sztucznej inteligencji, uczenia maszynowego i 

cyberbezpieczeństwa. Należą do nich: 

­ Kształcenie praktyczne – nacisk na naukę poprzez praktykę, angażowanie w realizację 

projektów. 

­ Przygotowanie techniczne, posiadana wiedza – swojego rodzaju wszechstronność 

kompetencji z zakresu tych „twardych”, w tym podkreślana potrzeba opanowania 

podstaw z zakresu informatyki, ale również matematyki, potrzeba 

interdyscyplinarnego podejścia łączącego w sobie te wątki, którego przykładem może 
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być tworzenie takich kierunków/specjalności, jak „data science” lub tłumaczone na 

język polski „danologia”, „danetyka”2.  

­ Rozwijanie myślenia analitycznego i kreatywnego rozwiązywania problemów. 

­ Orientacja w biznesie - znajomość najważniejszych pojęć, rozumienie podstawowych 

mechanizmów, procesów w działaniach biznesowych, pozwalające ułatwić nabywanie 

obycia ze środowiskiem biznesu. 

­ Nacisk na kompetencje miękkie – szczególnie w zakresie umiejętności pracy w zespole, 

nawiązywania kontaktów, komunikatywności, zarządzania czasem, otwartości i 

gotowości do odważnego podejmowania się nowych wyzwań. 

4.3.5. Pracownicy ICT w organizacji 

Jak wynika z przeprowadzonych wywiadów, u pracodawców objętych badaniem zatrudniani 

są zarówno pracownicy regularni, tworzący stałe zespoły, ale jest także druga grupa osób 

zatrudnianych w formie kontraktu, wedle zapotrzebowania do konkretnego projektu. Jeśli 

chodzi o formy zatrudnienia osób regularnie pracujących dla organizacji, wyróżnić można 

dwie główne kategorie: umowy o pracę oraz B2B.  

Ponadto, podkreśla się, że specjaliści w omawianych branżach, oprócz zapewnienia 

odpowiednich warunków ekonomicznych odnośnie zatrudnienia, potrzebują także dużej 

elastyczności. W pierwszej kwestii należy zauważyć, że dziedziny ICT są takimi gałęziami 

gospodarki, w której pracownicy poruszają się na międzynarodowym rynku pracy – np. 

polscy programiści, jak przyznaje jeden z respondentów, funkcjonują na rynku globalnym, 

co oznacza oczywiście konieczność zaoferowania im odpowiednio wysoki poziom 

wynagrodzeń przez firmy krajowe, konkurencyjne do tych, które są w stanie im zaoferować 

zagraniczni pracodawcy. 

Co do elastyczności, podkreśla się, że specyfika branży wymusza na specjalistach ICT ciągłe 

wielopłaszczyznowe działania, angażowanie się w różne projekty i rozwój.  

Jeżeli współpracuje się z tego typu specjalistą, no to on zwykle, żeby tym 

specjalistą być, żeby mieć odpowiedni poziom merytoryczny, musi robić 

różne rzeczy, niezwiązane bezpośrednio z jego zatrudnieniem. Tak, czyli 

na przykład prowadzić własne badania. Robić inne projekty, które go 

                                                      
2 O dylematach odnośnie przekładu na język polski znaczenia zawartego w określeniu „data 
science”, jako dyscypliny w istocie łączącej zarówno informatykę, matematykę oraz kontekst 
działań biznesowych w danej dziedzinie (w których to składowych z kolei identyfikuje się 
między innymi elementy uczenia maszynowego oraz inteligencji): 
https://www.kodolamacz.pl/blog/data-science-po-polsku/  

https://www.kodolamacz.pl/blog/data-science-po-polsku/
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rozwijają, żeby uczestniczyć w nich. W związku z tym elastyczność to jest 

podstawą z mojego punktu widzenia. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji) 

Odnośnie sposobów wykonywania pracy dla firmy czy instytucji, często spotykana jest praca 

zdalna w badanym obszarze lub rozwiązania hybrydowe. Niezależnie jednak od tego, czy 

pracownicy pracują stacjonarnie, czy zdalnie, pracodawcy starają się dbać o ich poczucie 

przynależności do zespołu, do organizacji. 

Chcemy, aby ludzie mieli poczucie przynależności do organizacji. Co jakiś 

czas prezes wyłoży jakieś pieniądze. Wysyłamy ludziom gadżety do 

domów, na dzień dziecka, jakieś słodycze, wina, bony do restauracji. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru cyberbezpieczeństwa) 

Wśród warunków zatrudnienia pracowników ICT w organizacjach objętych badaniem, 

powszechne są różnego rodzaju benefity dla pracowników. Wśród najczęściej spotykanych 

można wymienić te najbardziej popularne, jak pakiety sportowe, medyczne, systemy 

premiowe/bonusów, a odnośnie organizacji pracy stacjonarnej, np. „owocowe czwartki”3 – 

ale również takie korzyści dla pracowników, jak możliwość udziału w zakupach akcji firmy na 

preferencyjnych warunkach (w przypadku firm notowanych na giełdzie). 

Do benefitów należy także zaliczyć możliwości rozwoju kompetencji, dokształcania, udziału 

w szkoleniach, kursach poszerzających kwalifikacje posiadane przez pracowników. Formy te 

zapewnianie i finansowane są przez pracodawców – jeśli dany kurs czy szkolenie jest zgodny 

z potrzebami organizacji, będąc korzystną inwestycją dla pracodawcy, zaobserwowano w 

badaniu wskazania o tym, że pokrywane są koszty takiego szkolenia pod warunkiem 

podpisania umowy lojalnościowej z pracownikiem. Realizacja różnych kursów jest także 

źródłem certyfikatów, którymi firma może „pochwalić się” przed kontrahentami 

zewnętrznymi. 

Odnośnie rozwijania kompetencji pracowników, należy także podkreślić kwestię e-learningu, 

jaki siłą rzeczy stał się bardzo popularną formą szkolenia. W branżach objętych niniejszym 

badaniem, jest to forma często spotykana, stosowana już przed czasami pandemii COVID-19 

                                                      
3 Lub oczywiście jakikolwiek inny dzień w ciągu tygodnia roboczego, kiedy do biur 
przywożone są świeże owoce, a pracownicy mogą z nich korzystać. Do podobnej kategorii 
benefitów pozapłacowych, które mają stwarzać komfortową atmosferę sprzyjającą pracy, 
można też zaliczyć przykładowo dostępność pokojów relaksacyjnych dla pracowników, foteli 
masujących, z których można skorzystać w czasie pracy, automatów do lodów włoskich czy 
wprowadzanie takich rozwiązań, jak „piątki bez krawata”.  
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– jednak w naturalny sposób, sytuacja ta wymusiła jej jeszcze większe rozpowszechnienie. 

Pracodawcy generalnie chwalą sobie dostępność form e-learningowych, podkreśla się 

jednak, że nie zawsze są one w stanie w pełni zastąpić kursy odbywane w sposób „face to 

face”.  

W wypowiedziach respondentów można zauważyć, że e-learning jest w ich opinii bardzo 

dobrym rozwiązaniem, szczególnie korzystnym, jeśli chodzi o szkolenia podstawowe. 

Natomiast w odniesieniu do tych o tematyce bardziej specjalistycznej, zauważają bardzo 

dużo zalet osobistego uczestnictwa w grupie, co daje możliwość nawiązania kontaktów, 

zdobycia pewnego doświadczenia, wymiany wiedzy i cennych spostrzeżeń z innymi.  

Uważam, że e-learningowe platformy są dobre, jeśli chodzi o poziom 

wiedzy podstawowej. Jeśli zaś chodzi o wiedzę bardziej specjalistyczną to 

według mnie nic nie zastąpi kontaktu face to face z trenerami, ponieważ 

często na takich szkoleniach dowiadujemy się o różnych anegdotach 

technicznych. Natomiast na kursach zdalnych mamy do czynienia z 

ustalonymi odgórnie schematami szkoleń na których nie ma miejsca, jeśli 

chodzi o przełamywanie schematów i stereotypów. Nie ma miejsca na 

dzielenie się doświadczeniem. 

(IDI z przedstawicielem firmy z obszaru sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego cyberbezpieczeństwa) 

4.4 KRÓTKIE PODSUMOWANIE 

Reasumując wyniki badania jakościowego wśród pracodawców, można wyszczególnić kilka 

najważniejszych, najbardziej wybrzmiewających wniosków: 

­ Najważniejszym dla pracodawców aspektem przygotowania osób aplikujących na 

stanowiska w branżach ICT jest praktyka, której często brakuje absolwentom studiów 

na kierunkach związanych z ICT. 

­ Zdaniem pracodawców praktyczne przygotowanie w ramach swoich profesji studenci 

są w stanie nabyć tylko dzięki zaangażowaniu w rzeczywiste projekty, realizowane 

przez zewnętrzne (w stosunku do uczelni) podmioty. 

­ Wobec pracowników w branżach ICT oczekuje się przede wszystkim solidnego 

podstawowego przygotowania pod kątem technicznym, w zakresie wiedzy z 

przedmiotów takich jak matematyka i informatyka, a także umiejętności jej 

zastosowania oraz wykorzystania w połączeniu z myśleniem analitycznym i 

kreatywnym rozwiązywaniem problemów. Wiedzy specjalistyczna jest czymś, co 

nowi pracownicy uzupełniać będą w sposób bieżący w trakcie pracy w organizacji. 
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­ Podkreśla się braki, jeśli chodzi o znajomość mechanizmów biznesowych wśród 

kandydatów na stanowiska ICT. Pracodawcy oczekują, że kształcenie studentów nie 

będzie prowadzone w oderwaniu właśnie od środowiska biznesowego, bo to coraz 

częściej biznes, a nie nauka dyktuje warunki rozwoju w branżach ICT. 

­ Bardzo ważne i mile widziane z perspektywy pracodawców jest zdobywanie 

doświadczenia międzynarodowego w toku studiów – dobrym rozwiązaniem jest 

zatem proponowane w AI Tech założenie o organizacji programów stażowych i 

realizacji wizyt studyjnych. 

­ Kompetencje miękkie, to również kwestie, które wymagają większej uwagi, jeśli 

chodzi o przygotowanie absolwentów studiów z obszaru ICT, zwłaszcza w kontekście 

pracy w zespole, nawiązywania kontaktów biznesowych czy zarządzania przez 

przyszłych pracowników w przedmiotowych branżach. 
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5 BADANIA ILOŚCIOWE 

5.1 OPIS METODY 

Badanie ilościowe zostało zrealizowane z wykorzystaniem techniki CATI.  

Telefoniczne wywiady wspomagane komputerowo (CATI) są powszechnie wykorzystywane 

w badaniach opinii z uwagi na ich wiele zalet. Są jednym z nowoczesnych sposobów 

pozyskiwania danych, ograniczającymi czas realizacji i koszt badania, przy jednoczesnej 

trosce o jakość zebranych danych.  

W wywiadzie telefonicznym wspomaganym komputerowo osoba prowadząca wywiad siedzi 

przed terminalem komputerowym i zadaje respondentom pytania przez telefon, które 

wyświetlają się na ekranie monitora. Następnie koduje odpowiedź udzieloną przez osobę 

poddawaną badaniu i przystępuje do kolejnego pytania.  

Każdy ankieter zostaje wcześniej przeszkolony, by dobrze zrozumiał tematykę badania 

i sposób posługiwania się oprogramowaniem komputerowym. Jego wykorzystywanie nie 

wymaga zaawansowanych umiejętności – każde pytanie wyświetla się na ekranie, ankieter 

zaznacza wskazaną przez respondenta odpowiedź i przechodzi do następnego pytania. 

System automatycznie filtruje pytania, nie pozwalając tym samym na pomyłki osobie 

prowadzącej badanie. Filtrowanie oznacza, że jeśli respondent zadeklarował brak działań 

w zakresie ochrony własności przemysłowej, nie zostanie zapytany o termin zgłoszenia 

ostatniego wynalazku, ponieważ system samodzielnie przejdzie do kolejnego, 

niewykluczającego się z udzielonymi odpowiedziami pytania. Pozwala to na sprawną 

realizację badania, a także uniknięcie rozdrażnienia respondenta spowodowanego 

zadawaniem niepotrzebnych pytań. System sygnalizuje również niepoprawne zaznaczenie 

odpowiedzi (np. dwie zamiast jednej) i nie pozwala przejść do kolejnego pytania, jeśli nie 

zaznaczono żadnej odpowiedzi, co wpływa na jakość uzyskanego materiału badawczego. 

5.2 OPIS PRÓBY I PROCEDURY JEJ DOBORU  

5.2.1. Procedura doboru próby  

W badaniu zastosowano dobór próby kwotowo-losowy. Zdefiniowano następujące 

kategorie:  

• Przedsiębiorstwa wykorzystujące najnowsze technologie z obszaru: 

o Sztuczna inteligencja – N = 100  

o Uczenie maszynowe – N=100  

o Cyberbezpieczeństwo – N=100  

 Instytucje publiczne wykorzystujące najnowsze technologie 
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o Sztuczna inteligencja – N = 10  

o Uczenie maszynowe – N=10 

o Cyberbezpieczeństwo – N=10  

W przypadku przedsiębiorstw do badania zapraszane były osoby zajmujące następujące 

stanowiska: 

 Dyrektor R&D 

 Dyrektor innowacji  

 CTO do spraw technologii  

W przypadku instytucji publicznych do badania zapraszane były osoby zajmujące następujące 

stanowiska 

 CIO  

 Dyrektor IT 

W wyniku przeprowadzonego badania CATI uzyskano zakładaną próbę badawczą o 

zakładanej strukturze. Badanie zrealizowano na łącznej próbie N=330.  

5.2.2. Charakterystyka próby badawczej  

Założenia doboru próby obejmowały podział badanych na przedstawicieli przedsiębiorstw 

oraz przedstawicieli instytucji publicznych. Zgodnie z założeniami badaniem objęto 300 

przedsiębiorstw oraz 30 instytucji, które wykorzystują najnowsze technologie z dziedziny 

uczenia maszynowego, sztucznej inteligencji lub cyberbezpieczeństwa.  

Wykres 1. Pyt.8 Rodzaj organizacji 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

91%

9%

Rodzaj organizacji:

Przedsiębiorstwo

Instytucja publiczna
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Do badania zapraszani byli przedstawiciele firm i instytucji zajmujący wyższe stanowiska w 

komórkach organizacyjnych odpowiedzialnych za technologie ICT. W przypadku 

przedsiębiorstw do badania zapraszano:  

 CTO do spraw technologii (Chief Technology Officer / dyrektor ds. technologii) – 

stanowili 55% badanej próby.  

 Dyrektorów innowacji - stanowili oni 19% w ramach badanej próby  

 Dyrektorów działów badawczo-rozwojowych (research and development / badania i 

rozwój) – stanowili oni 16% w ramach badanej próby 

Ponadto, w przypadku instytucji publicznych, badanie realizowano z udziałem CIO (Chief 

Information Officer / kierownik/dyrektor ds. IT) – osoby zajmujące takie stanowisko 

stanowią 3% ogółu próby oraz 37% w grupie instytucji publicznych. Do badania zapraszani 

byli także Dyrektorzy IT w instytucjach – stanowią oni 6% ogółu próby i 63% w grupie 

instytucji publicznych.  

Wykres 2. Pyt.9 Stanowisko respondenta 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Próba uzyskana w ramach przeprowadzonego badania jest zróżnicowana pod względem 

rozmieszczenia podmiotów. Firmy i instytucje mające swoją siedzibę w dużych miastach 

(powyżej 500 tys. mieszkańców) stanowią 44%. Pozostałe (56%) podmioty zlokalizowane są 

w mniejszych ośrodkach, w tym co czwarta organizacja ma swoją siedzibę w miastach 

powyżej 100 tys. mieszkańców, a 18% stanowią podmioty zlokalizowane w miastach 20-100 

tys. mieszkańców. Najwięcej firm i instytucji ma swoją siedzibę na ternie województwa 

mazowieckiego (19%), śląskiego (15%), wielkopolskiego (10%), dolnośląskiego (10%) lub 

małopolskiego (10%).  
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Wykres 3. Pyt. 2 Wielkość miejscowości siedziby organizacji: 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 4. Pyt. 3 W jakim województwie swoją siedzibę ma Państwa organizacja? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330  
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5.3 OPIS PRZEPROWADZONYCH ANALIZ WRAZ Z UZASADNIENIEM 

Analiza zgromadzonego materiału badawczego opiera się na tabelach liczności, analizach 

tabel krzyżowych. 

Tabele liczności dla jednego pytania kwestionariuszowego stanowią zasadniczy sposób 

analizowania danych zawierających zmienne o charakterze jakościowym (czyli zmiennych 

nominalnych). Ta procedura analityczna jest bardzo użyteczna na etapie eksploracji danych, 

ponieważ pozwala na sprawdzenie jak poszczególne kategorie rozkładają się w próbce.  

Bardziej zaawansowaną wersją tabeli liczności są tabele wielodzielcze (tabele krzyżowe), 

które pozwalają na zaprezentowanie kombinacji co najmniej dwóch pytań 

kwestionariuszowych. Takie tabele umożliwiają analizę liczności odpowiadających 

kategoriom wyznaczanym przez więcej niż jedną zmienną. Dzięki temu można 

zidentyfikować relacje jakie zachodzą między tabelaryzowanymi zmiennymi. Tabele 

krzyżowe pozwalają na zidentyfikowanie relacji pomiędzy zmiennymi, których wartości są 

uwzględniane w tabeli. W raporcie ujęto różnice istotne statystycznie zidentyfikowane w 

ramach tabel krzyżowych.  

5.4 WYNIKI  

5.4.1. Wykorzystywanie technologii w organizacji  

Wykonawca na etapie planowania badania założył, że do badania zaproszona zostanie taka 

sama liczba podmiotów wykorzystujących najnowsze technologie w zakresie uczenia 

maszynowego, sztucznej inteligencji oraz cyberbezpieczeństwa. W toku realizacji badania 

okazało się, że o ile założenie to zostało zrealizowane, to ze względu na znaczny odsetek 

firm, które wykorzystują nowoczesne technologie w więcej niż 1 obszarze objętym niniejszą 

analizą rozkład nie jest równomierny (respondenci mogli wskazać więcej niż jeden obszar). 

W badanej grupie działalność w zakresie cyberbezpieczeństwa prowadziło 68% podmiotów. 

Z kolei działalność skoncentrowaną na wykorzystywaniu sztucznej inteligencji prowadziło 

47%, a z zakresu uczenia maszynowego 41%. Należy zauważyć, że nie ma dużych różnic 

między rodzajem organizacji. Zaistniałe odchylenia były nieznaczne i mieściły się w granicach 

błędu statystycznego, który wyniósł +/-5%. 
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Wykres 5.   Pyt. 4 Obszar wykorzystywania nowych technologii 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 6. Pyt. 4 Obszar wykorzystywania nowych technologii 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Najwięcej podmiotów, których działalność wiąże się z wykorzystywaniem sztucznej 

inteligencji wykorzystuje technologie do udoskonalania własnych produktów (53%) lub do 

usprawniania funkcjonowania swojej organizacji lub procesów biznesowych realizowanych w 

obrębie tej organizacji (52%). 43% badanych podmiotów posiada w swojej ofercie produkty, 

w których wykorzystywane są technologie z zakresu sztucznej inteligencji. Warto także 

zwrócić uwagę na to, że 17% firm z tej grupy wykorzystuje sztuczną inteligencję w ramach 

prowadzonych prac badawczo-rozwojowych.  
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Wykres 7. Pyt. 5 Jakie działania w obszarze sztucznej inteligencji są realizowane w Państwa organizacji? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=181 (respondenci, którzy wskazali, iż w ich organizacji podejmowane są działania w obszarze 

sztucznej inteligencji) 

Podobne działania realizowane są w przypadku uczenia maszynowego – rozwiązania z tego 

obszaru najczęściej wykorzystywane są do udoskonalania produktów oferowanych przez 

dany podmiot (43%). 41% podmiotów wykorzystujących uczenie maszynowe w swojej 

działalności posiada produkty oparte na takich rozwiązaniach. Ponadto, 40% badanych 

podmiotów wykorzystuje uczenie maszynowe do usprawnienia funkcjonowania swojej 

organizacji lub do usprawnienia procesów biznesowych. Niemal 12% podmiotów prowadzi 

prace badawczo-rozwojowe z wykorzystaniem uczenia maszynowego.  

Wykres 8. Pyt. 6 Jakie działania w obszarze uczenia maszynowego są realizowane w Państwa organizacji? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=151 (respondenci, którzy wskazali, iż w ich organizacji podejmowane są działania w obszarze 

uczenia maszynowego) 
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Nieco inne zastosowanie w organizacjach mają działania z zakresu cyberbezpieczeństwa. 

Przede wszystkim działania te podejmowane są w celu usprawnienia funkcjonowania 

organizacji lub w celu usprawnienia procesów biznesowych – w tym obszarze najnowsze 

technologie z obszaru cyberbezpieczeństwa wykorzystuje 60% firm deklarujących działalność 

w tym obszarze. Produkty związane z cyberbezpieczeństwem posiada w swojej ofercie 38% 

podmiotów, a do udoskonalania swoich produktów technologie z tego obszaru wykorzystuje 

35% badanych. Prace badawczo-rozwojowe z dziedziny cyberbezpieczeństwa prowadzi 11% 

badanych organizacji.  

Wykres 9. Pyt. 7 Jakie działania w obszarze cyberbezpieczeństwa są realizowane w Państwa organizacji? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=160 (respondenci, którzy wskazali, iż w ich organizacji podejmowane są działania w obszarze 

cyberbezpieczeństwa) 

5.4.2. Pracownicy ICT w organizacji 

Większość badanych podmiotów zatrudnia do 10 pracowników ICT (71%). W przypadku 7% 

podmiotów w organizacji zatrudnionych jest ponad 100 pracowników ICT. W co trzeciej 

organizacji pracownicy ICT nie mają ukończonych studiów kierunkowych. Jeśli chodzi o 

pracowników ICT, którzy mają ukończone wyłącznie studia I stopnia, to w przypadku 40% 

badanych podmiotów stanowią oni więcej niż 40% pracowników. Natomiast jeśli chodzi o 

pracowników ICT, którzy ukończyli studia II stopnia, to w przypadku niemal połowy (48%) 

podmiotów, tacy pracownicy stanowią więcej niż 40% pracowników.  

10,8%

35,1%

37,8%

60,4%

Prowadzimy prace badawczo-rozwojowe

Wykorzystujemy technologie z obszaru
cyberbezpieczeństwa do udoskonalenia naszych

produktów

Posiadamy produkty związane z cyberbezpieczeństwem

Wykorzystujemy najnowsze technologie z obszaru
cyberbezpieczeństwa do usprawnienia funkcjonowania

naszej organizacji lub procesów biznesowych

Jakie działania w obszarze cyberbezpieczeństwa są realizowane 
w Państwa organizacji?



 
 

46 
 

Wykres 10. Pyt. 10 Ilu pracowników ICT zatrudnia Państwa organizacja 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 11. Pyt. 11 oraz Pyt.12 Ilu pracowników ICT w Państwa organizacji ma ukończone... 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

5.4.3. Rekrutacja  
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zapotrzebowaniu na pracowników do wąskiej grupy specjalistów. Z uzyskanych wyników 

badania ilościowego można wywnioskować, że o ile tradycyjne ogłoszenia o pracę w 

Internecie wciąż pozostają najpopularniejszą metodą rekrutacji (stosuje ją 58,5% badanych 

podmiotów), to rzadko kiedy pozostaje ona jedynym sposobem na poszukiwanie 

kandydatów do pracy. Relatywnie często stosowanymi metodami rekrutacji na stanowiska 

ICT w firmach i instytucjach są poszukiwania pracowników zapośredniczone przez prywatne 

kontakty, znajomości (30%) lub poprzez system rekomendacji wykorzystujący znajomości 

obecnych pracowników (22%). Co piąta organizacja zleca rekrutację na stanowiska ICT na 

zewnątrz, korzystając z usług agencji pracy, czy head hunterów (20%). Warto także zwrócić 

uwagę na to, że 16% podmiotów (w tym w przypadku firm jest to 15%, a w przypadku 

instytucji publicznych 33%) wykorzystuje współpracę z uczelniami do rekrutacji pracowników 

na stanowiska ICT. W kwestii rodzaju organizacji, największe różnice (ponad 10 pp.) pojawiły 

się w stosowaniu tradycyjnych ogłoszeń o pracę w Internecie (różnica 16,7 pp.), współpracy z 

uczelniami wyższymi (różnica 18,6 pp.) oraz zakładce praca/kariera na stronie (różnica 18 

pp.). Należy zwrócić uwagę, że w przedsiębiorstwach najczęściej stosowano tradycyjne 

ogłoszenia o pracę (60,0%), poszukiwanie pracowników zapośredniczone przez prywatne 

kontakty, znajomości (29,0%) oraz przez rekomendacje obecnych pracowników (np. system 

poleceń) (23,0%), zaś w przypadku instytucji publicznych najczęściej stosowano tradycyjne 

ogłoszenia o pracę (43,3%), poszukiwanie pracowników zapośredniczone przez prywatne 

kontakty, znajomości (36,7%) oraz współpraca z uczelniami wyższymi (33,3%).  
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Wykres 12. Pyt.13 Jakie sposoby rekrutacji stosowane są w Państwa organizacji na stanowiska ICT? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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Wykres 13.Pyt.13 Jakie sposoby rekrutacji stosowane są w Państwa organizacji na stanowiska ICT? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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dodatnią (23%), a ponad połowa pracodawców (57%) uważa takie wykształcenie za istotne 

lub raczej istotne.  

Warto także zwrócić uwagę na istotne zależności wskazujące na to, że:  

 W przypadku instytucji publicznych wzrasta znaczenie ukończenia studiów I stopnia 

(dla 97% jest to raczej istotne lub bardzo istotne podczas gdy w grupie 

przedsiębiorców takie odpowiedzi wskazuje 81%) oraz ukończenia studiów II stopnia 

(dla 93% instytucji publicznych jest to raczej istotne lub bardzo istotne, podczas gdy 

w sektorze przedsiębiorstw jest to 76%).  

 Ukończenie studiów jest nieco mniej istotne dla pracodawców, którzy prowadzą 

działania w obszarze uczenia maszynowego – w przypadku studiów I stopnia jako 

raczej istotne lub zdecydowanie istotne jest to 74% pracodawców, a w przypadku 

studiów II stopnia 67% pracodawców. W przypadku działań z obszaru sztucznej 

inteligencji ukończenie studiów I stopnia jest raczej istotne (86% uważa za istotne 

ukończenie studiów I stopnia, a 80% studiów II stopnia) lub cyberbezpieczeństwa 

(82% uważa za istotne ukończenie studiów I stopnia, a 80% studiów II stopnia).  

Należy zwrócić uwagę, że niezależnie od rodzaju organizacji, najmniej istotne było 

posiadanie stopnia naukowego doktora (56% według przedsiębiorstw oraz 73% według 

instytucji publicznej). Z kolei, najważniejsze było posiadanie ukończonych studiów ICT I 

stopnia (81% według przedsiębiorstw oraz 97% według instytucji publicznej). 

Wykres 14. Pyt. 14 Na ile istotne jest w procesie rekrutacji pracowników ICT wykształcenie kandydatów, takie jak: 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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Wykres 15. Pyt. 14 Na ile istotne jest w procesie rekrutacji pracowników ICT wykształcenie kandydatów, takie jak: 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

W ciągu najbliższych 12 miesięcy zatrudnienie nowych pracowników ICT planuje 19% 

badanych podmiotów. Zdecydowana większość z nich uważa, że znalezienie odpowiedniego 

pracownika będzie bardzo trudne (21%) lub raczej trudne (54%). Tylko co czwarty 

przedstawiciel podmiotów prowadzących działania w zakresie sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego lub cyberbezpieczeństwa uważa, że znalezienie nowego pracownika 

spełniającego oczekiwania pracodawcy nie będzie procesem trudnym.  

Zauważalne są następujące istotne różnice:  

 W przypadku przedsiębiorstw plany zatrudnieniowe w najbliższych 12 miesiącach ma 

17%, natomiast w przypadku instytucji publicznych 43%.  

 Nieco częściej takie plany deklarują organizacje prowadzące działalność w zakresie 

sztucznej inteligencji (22%) i uczenia maszynowego (17%), niż w przypadku 

cyberbezpieczeństwa (11%).  

 W przypadku przedsiębiorstw tylko 16% deklaruje, że znalezienie nowego pracownika 

będzie bardzo trudne, natomiast w przypadku instytucji publicznych takie obawy 

wyraża 38%.  

 Większych trudności ze znalezieniem odpowiedniego pracownika spodziewają się 

przedstawiciele podmiotów prowadzących działania w obszarze cyberbezpieczeństwa 

(82% spodziewa się, że znalezienie odpowiedniego pracownika będzie bardzo trudne 

lub raczej trudne).  
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Wykres 16. Pyt. 15 Czy w najbliższych 12 miesiącach planują Państwo zatrudnienie nowego pracownika ICT w swojej 

organizacji? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 17. Pyt. 16 Jak Pan/i sądzi, czy znalezienie odpowiedniego pracownika będzie: 

 

Źródło: badanie ankietowe N=63 (respondenci planujący zatrudnić nowego pracownika ICT) 

Wykres 18. Pyt. 16 Jak Pan/i sądzi, czy znalezienie odpowiedniego pracownika będzie (top2boxes): 

 

Źródło: badanie ankietowe N=63 (respondenci planujący zatrudnić nowego pracownika ICT) 
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Z doświadczeń pracodawców wynika, że mogą występować różnice między pracownikami 

poszukiwanymi, a kandydatami, którzy starają się o uzyskanie zatrudnienia na stanowisku w 

obszarze ICT, ale nie jest to bardzo popularne zjawisko w przypadku podmiotów 

prowadzących działalność w obszarze sztucznej inteligencji, uczenia maszynowego lub 

cyberbezpieczeństwa. Rozbieżności takie zauważa 22% badanych podmiotów, przy czym 

częściej zauważają je przedstawiciele instytucji publicznych (37%) niż przedsiębiorstw (21%).  

Najczęściej występującym problemem w tym zakresie są rozbieżności pomiędzy tym, jakie 

kompetencje deklarował kandydat na etapie rekrutacji, a tym jakie rzeczywiście posiada 

(56%). Badani zwracali uwagę także na to, że kandydaci mają mniejsze umiejętności niż 

zakładano (40%) lub znają inne niż wymagane narzędzia, języki programowania (40%). W 

przypadku 14% pracodawców zauważających rozbieżności pomiędzy pracownikami 

poszukiwanymi a kandydującymi zwrócono także uwagę na niesatysfakcjonujące 

umiejętności miękkie.  

Wykres 19. Pyt. 17 Czy w ostatnim procesie rekrutacji pracownika ICT występowały różnice między pracownikami 

poszukiwanymi, a kandydującymi? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 20. Pyt. 17 Czy w ostatnim procesie rekrutacji pracownika ICT występowały różnice między pracownikami 

poszukiwanymi, a kandydującymi? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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Wykres 21. Pyt. 18 Jakich obszarów dotyczyły rozbieżności pomiędzy pracownikami poszukiwanymi, a kandydującymi: 

 

Źródło: badanie ankietowe N=122 (respondenci, którzy odpowiedzieli zdecydowanie tak lub raczej tak na pytanie „Czy w 

ostatnim procesie rekrutacji pracownika ICT występowały różnice między pracownikami poszukiwanymi, a 

kandydującymi?”) 

5.4.4. Ocena studiów i oferty edukacyjnej 

W opinii pracodawców korzystnym rozwiązaniem byłoby włączenie do programu studiów ICT 

kursów elearningowych, które finansowane byłby przez organizatorów studiów. Takiego 

zdania jest 89% badanych, przy czym jako zdecydowanie pozytywne to rozwiązanie 

postrzega 18% badanych, a jako raczej pozytywne 71%. Co ważne, różnice pojawiły się ze 

względu na rodzaj organizacji. W przypadku instytucji publicznych, nie pojawiły się 

odpowiedzi negatywne. Włączenie kursów elearningowych było zdecydowanie pozytywnym 

krokiem dla 47% osób uczestniczących w badaniu ankietowym, zaś raczej pozytywnym dla 

53% badanych.  

Wykres 22. Pyt. 36 Jak ocenia Pan/i propozycję włączenia do programu studiów ICT kursów elearningowych (finansowanych 

przez organizatora studiów)? 
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Źródło: badanie ankietowe N=330  

Wykres 23. Pyt. 36 Jak ocenia Pan/i propozycję włączenia do programu studiów ICT kursów elearningowych (finansowanych 
przez organizatora studiów? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330  

Wykres 24. Pyt. 36 Jak ocenia Pan/i propozycję włączenia do programu studiów ICT kursów elearningowych (finansowanych 

przez organizatora studiów)? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330  

Ponadto warto zauważyć, że 85% badanych uważa, że takie rozwiązanie powinno być 

wdrożone, to jest w ramach programu studiów powinny być dostępne dodatkowe kursy e-

learningowe finansowane przez organizatora studiów. Dla 82,7% pracodawców kursy e-

learningowe w obszarze ICT stanowią ważne źródło wiedzy dla pracowników zatrudnionych 

w organizacji, przy czym zdecydowane stanowisko w tej sprawie wyraża 9% badanych, a 73% 

uważa, że raczej tak jest. Istotne jest także zwrócenie uwagi na postawy pracodawców 

względem oferty kursów e-learningowych. Według 82% badanych (w tym 23% zdecydowanie 

6%

89%

Bottom2boxes

top2boxes

Jak ocenia Pan/i propozycję włączenia do programu studiów ICT 
kursów elearningowych (finansowanych przez organizatora 

studiów)?

15%

47%

73%

53%

6%0%

0%

6%Przedsiębiorstwo

Instytucja publiczna

Jak ocenia Pan/i propozycję włączenia do programu studiów 
ICT kursów elearningowych (finansowanych przez organizatora 

studiów)?

Zdecydowanie pozytywnie Raczej pozytywnie Raczej negatywnie Zdecydowanie negatywnie Trudno powiedzieć



 
 

56 
 

się zgadza) oferta kursów e-learningowych stanowi niezbędne uzupełnienie braków w 

programie studiów dla pracowników ICT zatrudnionych w organizacji. Dla 80% pracodawców 

kursy e-learningowe są użyteczny narzędziem do podnoszenia kwalifikacji zawodowych dla 

pracowników ICT w ich organizacji, przy czym zdecydowanie zgadza się z tym 18% badanych.  

Wykres 25. Pyt. 38 Proszę ocenić na skali, na ile zgadza się Pan/i z poniższymi stwierdzeniami: 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330  

Pracodawcy zauważają zalety udziału w wymianach międzynarodowych w ramach studiów 

ICT. Zdecydowana większość badanych (76%) uważa, że taka aktywność byłaby korzystna dla 

potencjalnych pracowników ich firmy, przy czym zdecydowaną opinię w tym zakresie wyraża 
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Wykres 26. Pyt. 38 Proszę ocenić na skali, na ile zgadza się Pan/i z poniższymi stwierdzeniami: 

 
Źródło: badanie ankietowe N=330  

Wykres 27. Pyt. 37 Czy uważa Pan/i, że udział w wymianie międzynarodowej w ramach studiów ICT byłby korzystny dla 

potencjalnych pracowników? 

 
Źródło: badanie ankietowe N=330  

Wykres 28. Pyt. 37 Czy uważa Pan/i, że udział w wymianie międzynarodowej w ramach studiów ICT byłby korzystny dla 
potencjalnych pracowników? 

 
Źródło: badanie ankietowe N=330  
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5.4.5. Ocena koncepcji studiów projektu AI Tech 

Co piąty pracodawca realizujący działania w obszarze sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego lub cyberbezpieczeństwa słyszał kiedyś o studiach projektu AI Tech. Warto 

zauważyć, że w przypadku sektora przedsiębiorstw o projekcie słyszało jedynie 19% 

badanych, podczas gdy wśród przedstawicieli uczelni publicznych rozpoznawalność projektu 

zdiagnozowano na poziomie 53%. Ponadto, znacznie częściej (o 34 pp.) o studiach projektu 

AI Tech słyszeli przedstawiciele instytucji publicznych niż przedsiębiorstw.  

Wykres 29. Pyt. 29 Czy słyszałeś/aś kiedykolwiek o studiach projektu AI Tech? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 30. Pyt. 29 Czy słyszałeś/aś kiedykolwiek o studiach projektu AI Tech? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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Co do zasady pracodawcy oceniają przyjęte dla studiów projektu AI Tech założenia jako 

istotne. Z perspektywy pracodawców najbardziej istotne było, aby w procesie kształcenia 

położyć większy nacisk na rozwój umiejętności miękkich, takich jak na przykład zarządzanie 

(jako bardzo istotne lub dość istotne ten element uznało 83% badanych). Według 81% 

pracodawców dość istotne lub bardzo istotne było także realizowanie w ramach studiów 

projektów informatycznych realizowanych między innymi z zewnętrznymi pracodawcami, 

które trwałyby dłużej niż jeden semestr. Jako istotny element procesu kształcenia 79% 

pracodawców uznało włączenie w studia intensywniejszego kontaktu z prowadzącymi 

opiekunami w formie mentoringu lub tutoring-u, a także wprowadzenie współpracy ze 

środowiskiem biznesowym w zakresie studiów projektu AI Tech. Jako najmniej istotne 

założenia pracodawcy wskazywali wprowadzenie uczestnictwa w konferencjach 

międzynarodowych w ramach studiów (72% pracodawców uznało to za bardzo istotny lub 

dość istotny element procesu kształcenia) oraz wprowadzanie zagranicznych staży i wizyt 

studyjnych w ramach studiów (72% pracodawców uznało to za bardzo istotny lub dość 

istotny element procesu kształcenia). Należy zwrócić uwagę, że ze względu na rodzaj 

organizacji, wyniki dosyć się różniły. Dla przedstawicieli instytucji publicznych każdy element 

był bardziej istotny. Największe różnice widoczne były widoczne przy włączenie w studia 

projektu AI Tech intensywnego kontaktu z prowadzącymi opiekunami (19 pp.), 

wprowadzeniu uczestnictwa w konferencjach międzynarodowych w ramach studiów (20 pp.) 

oraz rozszerzenie współpracy międzynarodowej w ramach studiów (25 pp.).  
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Wykres 31. Pyt. 35 Na ile istotne w procesie kształcenia, z Państwa perspektywy, są następujące elementy: 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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niż jeden semestr

Położenie większego nacisku na rozwój umiejętności
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Wykres 32. Pyt. 35 Na ile istotne w procesie kształcenia, z Państwa perspektywy, są następujące elementy: 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Co trzeci pracodawca byłby zainteresowany zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI 
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Wykres 33. Pyt. 30 Czy Państwa organizacja byłaby zainteresowana zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI Tech? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 34. Pyt. 30 Czy Państwa organizacja byłaby zainteresowana zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI Tech?  

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 35. Pyt. 30 Czy Państwa organizacja byłaby zainteresowana zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI Tech? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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Z przeprowadzonego badania wynika, że najbardziej pożądani są absolwenci kierunków 

z obszaru cyberbezpieczeństwa (67% pracodawców byłaby skłonna zatrudnić takiego 

absolwenta). W przypadku absolwentów kierunków obejmujących zakresem sztuczną 

inteligencję byłoby to 61%, a uczenia maszynowego 53% pracodawców zainteresowanych 

zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI Tech. Największe różnice między instytucją 

publiczną a przedsiębiorstwem pojawiły się przy kierunku uczenia maszynowego (różnica 12 

pp.).  

Wykres 36. Pyt. 31 Po których kierunkach byliby Państwo skłonni zatrudnić absolwenta? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=188 (respondenci, którzy odpowiedzieli zdecydowanie tak lub raczej tak na pytanie „Czy 

Państwa organizacja byłaby zainteresowana zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI Tech?”) 

Wykres 37. Pyt. 31 Po których kierunkach byliby Państwo skłonni zatrudnić absolwenta? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=188 (respondenci, którzy odpowiedzieli zdecydowanie tak lub raczej tak na pytanie „Czy 

Państwa organizacja byłaby zainteresowana zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI Tech?”) 
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Co ciekawe, o ile pracodawcy wyrażają relatywnie niskie zainteresowanie zatrudnieniem 

absolwentów studiów projektu AI Tech, o tyle wyrażają większe zainteresowanie 

skierowaniem na takie studia aktualnych pracowników zatrudnionych w organizacji. 

Największe zainteresowanie dotyczy specjalności cyberbezpieczeństwo – 72% pracodawców 

rekomendowałoby swoim pracownikom ukończenie studiów w tym obszarze. W przypadku 

obszarów sztuczna inteligencja oraz uczenie maszynowe, na studia swoich pracowników 

wysłałoby 62-63% pracodawców.  

Wykres 38. Pyt. 32 Na ile Państwa organizacja byłaby skłonna rekomendować swoim pracownikom ICT ukończenie studiów 

projektu AI Tech, na kierunkach: 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 39. Pyt. 32 Na ile Państwa organizacja byłaby skłonna rekomendować swoim pracownikom ICT ukończenie studiów 
projektu AI Tech, na kierunkach (top2boxes): 
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Studia projektu AI Tech realizowane są w obszarze nauk ścisłych oraz technicznych. W 

ramach badania weryfikowano jednak to, jakie obszary powinny zostać uwzględnione w 

programie studiów jako uzupełniające. Zdecydowana większość (85%) badanych dostrzega 

potrzebę włączenia w program studiów zagadnień z obszaru nauk społecznych (np. 

socjologia, psychologia, zarządzanie), co jest spójne z oceną założeń studiów projektów AI 

Tech, z której wynika, że z perspektywy pracodawców najbardziej istotne jest położenie 

większego nacisku na rozwój umiejętności miękkich w ramach procesu kształcenia. Wśród 

obszarów wiedzy pożądanych do włączenia do programu studiów wskazywano także 

zagadnienia z obszaru nauk medycznych i nauk o zdrowiu (24%), z obszaru nauk 

przyrodniczych (23%) czy z obszaru nauk humanistycznych (14%). Z perspektywy 

pracodawców najmniej potrzebne byłoby włączenie zagadnień z obszaru sztuki (3%) oraz 

nauk rolniczych, leśnych i weterynaryjnych (7%).  

Wykres 40. Pyt. 33 Jakie obszary wiedzy poza naukami ścisłymi i technicznymi powinny obejmować studia projektu AI Tech? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Pracodawcy w ramach badania ilościowego mieli możliwość wskazania, jakie 
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cyberbezpieczeństwa (wskazało je 30% badanych). W kontekście cyberbezpieczeństwa 

wśród najczęściej wskazywanych przedmiotów wskazywano także takie, na których 

omawiane będzie bezpieczeństwo baz danych (24,5%). W kontekście potrzeb pracodawców 

istotne jest także zwrócenie uwagi na potrzebę nauki algorytmów, które potem będą 

umiejętnie stosowane w bieżącej działalności organizacji. Dla 28% pracodawców użytecznym 

byłoby włączenie w do programu studiów zagadnień z zakresu technologii blockchain.  
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Wykres 41. Pyt. 34 Jakie kursy/przedmioty w ramach studiów projektu AI Tech byłyby dla Ciebie szczególnie 

interesujące/potrzebne? TOP 15 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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5.4.6. Współpraca z uczelniami 

Badanie ilościowe wykazało, że współpracę ze środowiskiem akademickim podejmuje 31% 

pracodawców, którzy podejmują działania w obszarze sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego lub cyberbezpieczeństwa. Warto jednak zauważyć, że w przypadku sektora 

przedsiębiorstw taką współpracę deklaruje 26% podmiotów, natomiast w grupie badanych 

instytucji publicznych aż 83%.  

Wykres 42. Pyt. 19 Czy Państwa organizacja współpracuje ze środowiskiem akademickim? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 43. Pyt. 19 Czy Państwa organizacja współpracuje ze środowiskiem akademickim? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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W przypadku pracodawców, którzy podejmują się współpracy ze środowiskiem 

akademickim, najczęściej występującą formą współpracy są wspólne prace naukowo-

badawcze (wskazało je 52% badanych), a także organizacja staży lub praktyk dla studentów 

(wskazało je 45% badanych). Co trzecia firma, która współpracuje z uczelniami przyznaje, 

że współpraca obejmuje rekrutację studentów do pracy w ich organizacji. W przypadku 18% 

współpraca obejmuje także prace wdrożeniowe, 16% korzysta na uczelniach z doradztwa 

w zakresie ochrony własności intelektualnej, a 13% wspólnie z uczelniami realizuje granty 

i projekty. Warto także zauważyć, że 12% wykorzystuje uczelnie do poszukiwania 

wykonawców dla prowadzonych działań badawczo-rozwojowych, a 10% organizacji 

współpracujących z uczelniami realizuje wspólne projekty z pracownikami naukowymi. 

Najrzadziej stosowanymi formami współpracy jest powołanie rady zapewniającej przepływ 

informacji oraz organizację współpracy na linii uczelnia – przedsiębiorstwo (1%), a także 

współpraca przy przygotowaniu prac dyplomowych związanych tematycznie z przedmiotem 

działalności firmy (1%).  
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Wykres 44. Pyt. 20 Jakie są formy współpracy Państwa organizacji ze środowiskiem akademickim? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=238 (respondenci, których organizacje współpracują ze środowiskiem akademickim).  

Najczęstszą formą współpracy organizacji ze środowiskiem akademickim z uwzględnieniem 

podziału na rodzaj organizacji, dla przedsiębiorstwa były staże lub praktyki dla studentów 

(51%), prace naukowo-badawcze (47%) oraz rekrutacja studentów (34%), a dla instytucji 

publicznych były to prace naukowo badawcze (68%), doradztwo w zakresie ochrony 

własności intelektualnej (32%) i staże lub praktyki dla studentów (28%). Warto zwrócić 

uwagę na bardzo dużą różnicę w przypadku korzystania z infrastruktury technologicznej 

uczelni (23 pp.), doradztwo w zakresie ochrony własności intelektualnej (22 pp.) i prac 

naukowo-badawczych (21 pp.).  
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Wykres 45. Pyt. 20 Jakie są formy współpracy Państwa organizacji ze środowiskiem akademickim? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=238 (respondenci, których organizacje współpracują ze środowiskiem akademickim).  

Mając na uwadze formy współpracy, które najczęściej są stosowane przez pracodawców w 

relacjach ze środowiskiem akademickim zauważalne jest, że angażowanie w tę współpracę 

poza stażami i praktykami nie jest powszechnie stosowaną praktyką. Jeśli wziąć pod uwagę 
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ogół współpracy pomiędzy firmą/instytucją a uczelnią, to studenci angażowani są zazwyczaj 

w nie więcej niż 25% wspólnych działań – dotyczy to 75% pracodawców współpracujących z 

uczelniami. Tylko w przypadku 12% pracodawców studenci angażowani są w większość 

podejmowanych działań we współpracy ze środowiskiem akademickim (to jest w co najmniej 

75% działań angażowani są studenci).  

Wykres 46. Pyt.21 Jaki % wspólnych działań jakie prowadzi Pana/Pani organizacja, zaangażowani są studenci? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=228 (respondenci, których organizacje prowadzą wspólne działania z udziałem studentów).  

W przypadku, gdy pracodawcy podejmują się prac wdrożeniowych we współpracy z 

uczelniami wyższymi (18% pracodawców), weryfikowano na ile w takie działania angażowani 

są studenci. Z przeprowadzonego badania wynika, że angażowanie w prace wdrożeniowe 

studentów nie jest powszechnie stosowane. Żaden z pracodawców nie zadeklarował, że 

studenci angażowani są w więcej niż 40% prac wdrożeniowych prowadzonych w ramach 

współpracy pomiędzy firmą/instytucją a uczelnią. Najczęściej (56%) studenci angażowani są 

w nie więcej niż 10% takich działań, przy czym warto zauważyć, że żaden z respondentów nie 

zadeklarował zupełnego braku udziału studentów w takich przedsięwzięciach.  

Wykres 47. Pyt. 22 Jaki % stanowią prace wdrożeniowe z udziałem studentów w kontekście całej pracy w ramach 

współpracy międzyinstytucjonalnej? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=18 (respondenci, których organizacje prowadzą prace wdrożeniowe wraz ze studentami w 

kontekście całej pracy w ramach współpracy międzyinstytucjonalnej).  
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Zainteresowanie współpracą z uczelniami w przyszłości 

Z przeprowadzonego badania ilościowego wśród pracodawców wynika średni poziom 

zainteresowania współpracą ze środowiskiem akademickim w przyszłości. Takie 

zainteresowanie wyraża 35% pracodawców, przy czym zdecydowane stanowisko w tej 

sprawie wyraża 7%. Warto przy tym zauważyć, że o ile w grupie przedsiębiorców takie 

zainteresowanie wyraża 31% badanych, o tyle w przypadku instytucji publicznych jest to 

87%. Co istotne, jest znacząca grupa pracodawców (16%), która nie wie, czy jest 

zainteresowana taką współpracą – można zakładać, że w tej grupie przy sprzyjających 

warunkach współpracy możliwe będzie przekonanie do podjęcia takiej aktywności. 

Wykres 48. Pyt. 23 Czy Państwa organizacja jest zainteresowana współpracą ze środowiskiem akademickim w przyszłości? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 49. Pyt. 23 Czy Państwa organizacja jest zainteresowana współpracą ze środowiskiem akademickim w przyszłości? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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Wykres 50. Pyt. 23 Czy Państwa organizacja jest zainteresowana współpracą ze środowiskiem akademickim w przyszłości? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Biorąc pod uwagę, że współpracą ze środowiskiem akademickim zainteresowanych jest 35% 

pracodawców istotne jest zwrócenie uwagi na to, jakie motywacje przyczyniają się do 

reprezentowania takich postaw. Główną korzyścią dla pracodawców jest szansa na 

pozyskanie pracowników z grupy studentów i absolwentów – 60%, a także szansa na 

pozyskanie pracowników spośród pracowników naukowych z uczelni (36%). Pracodawcy 

zauważają także korzyści w postaci merytorycznego wsparcia poprzez uzyskanie innego, 

świeżego spojrzenia osób związanych ze środowiskiem naukowym na rozwiązywanie 

problemów (31%). Najrzadziej wskazywaną korzyścią jest dostęp do infrastruktury uczelni 

umożliwiający podejmowanie im dodatkowych inicjatyw (9%).  

Wykres 51. Pyt. 24 Z jakich powodów są Państwo zainteresowani współpracą ze środowiskiem akademickim? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=117 (respondenci, którzy byli zainteresowani współpracą ze środowiskiem akademickim) 
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Z przeprowadzonego badania wynika, że 48% pracodawców nie jest zainteresowana 

współpracą ze środowiskiem akademickim. Badanie pozwoliło na zidentyfikowanie 

czynników, które odpowiadają za ten brak zainteresowania współpracą – niemal połowa 

(48%) pracodawców z tej grupy wskazuje na to, że jest to kwestia braku odpowiednich 

zasobów, które musiałyby zostać zabezpieczone na taką współpracę. Ponadto, 39% 

pracodawców nie widzi potrzeby współpracy ze środowiskiem akademickim. Dla 16% 

badanych istotną przeszkodą są bariery administracyjne, zbyt dużo wymaganej biurokracji, 

która towarzyszy współpracom tego rodzaju.  

Wykres 52. Pyt. 25 Dlaczego nie są Państwo zainteresowani współpracą ze środowiskiem akademickim? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=159 (respondenci, którzy nie byli zainteresowani współpracą ze środowiskiem akademickim) 
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zainteresowania dotyczy zaledwie 3% pracodawców. Należy zwrócić uwagę, że zaistniały 

duże różnice w zainteresowani wdrożeniami z udziałem studentów ICT w przyszłości ze 

względu rodzaj organizacji. Dla przedsiębiorców top2boxes wynosi 29%, zaś dla instytucji 

publicznych 67%.  

Wykres 53. Pyt. 26 Czy Państwa organizacja jest zainteresowana wdrożeniami z udziałem studentów ICT w przyszłości? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 54. Pyt. 26 Czy Państwa organizacja jest zainteresowana wdrożeniami z udziałem studentów ICT w przyszłości? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 

Wykres 55. Czy Państwa organizacja jest zainteresowana wdrożeniami z udziałem studentów ICT w przyszłości? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=330 
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Pracodawców, którzy zadeklarowali zainteresowanie wdrożeniami z udziałem studentów 

(33%) zapytano dodatkowo o motywacje. Dla 43% badanych z tej grupy taka forma 

współpracy to możliwość rozwoju naukowego i rozszerzenia kompetencji obecnych 

pracowników reprezentowanej organizacji, a przy okazji szansa na budowanie marki 

pracodawcy wśród potencjalnych przyszłych pracowników. Dla 40% badanych taka 

współpraca umożliwia także dostęp do ekspertów z uczelni. Co ciekawe, o ile w przypadku 

współpracy ze środowiskiem akademickim ogółem główną motywacją jest szansa na 

pozyskane pracowników z grupy studentów i absolwentów, o tyle w przypadku prowadzenia 

prac wdrożeniowych z udziałem studentów ten powód wskazywany był najrzadziej.  

Wykres 56. Pyt. 27 Z jakich powodów są Państwo zainteresowani wdrożeniami z udziałem studentów ICT? 

 
Źródło: badanie ankietowe N=109 (respondenci, którzy byli zainteresowani wdrożeniami z udziałem studentów ITC) 
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odpowiednich zasobów do prowadzenia takich prac z udziałem studentów. Co piąta 

organizacja niezainteresowana współpracą w tej formie zauważa, że wdrożenia z udziałem 

studentów wiążą się ze zbyt dużym ryzykiem, że wdrożenie nie dojdzie do skutku mimo 

poniesionych nakładów na ten cel. Tylko 5% pracodawców ma natomiast obawy co do 

jakości współpracy z udziałem studentów.  
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Wykres 57. Pyt. 28 Dlaczego nie są Państwo zainteresowani wdrożeniami z udziałem studentów ICT? 

 

Źródło: badanie ankietowe N=144 (respondenci, którzy nie byli zainteresowani wdrożeniami z udziałem studentów ICT) 
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5.5 KRÓTKIE PODSUMOWANIE 

Podsumowując przeprowadzone badania ilościowe wśród pracodawców należy zwrócić 

uwagę przede wszystkim na następujące aspekty:  

 Technologie z zakresu sztucznej inteligencji oraz uczenia maszynowego najczęściej 

wykorzystywane są w badanych organizacjach i instytucjach do doskonalenia 

własnych produktów. Natomiast działania w obrębie cyberbezpieczeństwa 

podejmowane są przede wszystkim do usprawniania funkcjonowania organizacji lub 

usprawniania zachodzących w niej procesów biznesowych.  

 W co trzeciej organizacji pracownicy ICT nie mają ukończonych studiów 

kierunkowych. W kontekście wykształcenia pracowników, z perspektywy 

pracodawców istotne jest to, aby przyszli pracownicy mieli ukończone studia I stopnia 

lub kursy e-learningowe w odpowiednim obszarze. Większą wagę do formalnego 

wykształcenia w formie studiów I i II stopnia przykładają przedstawiciele instytucji 

publicznych. Rozbieżności pomiędzy oczekiwaniami względem kandydatów do pracy 

dotyczą przede wszystkim różnicy pomiędzy kompetencjami deklarowanymi a 

posiadanymi.  

 Pracodawcy dostrzegają korzyści wynikające z wykorzystywania e-learningu. Uważają 

za zasadne, aby program studiów był uzupełniany o kursy elearningowe (85%). 

Ponadto, dla 83% pracodawców kursy e-learningowe w obszarze ICT stanowią ważne 

źródło wiedzy dla pracowników zatrudnionych w organizacji.  

 Większość pracodawców nie słyszała o studiach projektu AI Tech (rozpoznawalność 

na poziomie 22%), ale założenia dotyczące tych studiów oceniają najczęściej jako 

istotne. Z perspektywy pracodawców najbardziej istotne jest, aby w procesie 

kształcenia położyć większy nacisk na rozwój umiejętności miękkich, takich jak na 

przykład zarządzanie (jako bardzo istotne lub dość istotne ten element uznało 83% 

badanych).  

 Jednocześnie pracodawcy nie przejawiają zbyt dużego zainteresowania 

wykształceniem swoich przyszłych pracowników – tylko co trzeci pracodawca byłby 

zainteresowany zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI Tech. Nieco częściej 

pracodawcy zatrudniliby absolwentów cyberbezpieczeństwa (67%) niż sztucznej 

inteligencji (61%) lub uczenia maszynowego (53%).  

 Co ciekawe, o ile pracodawcy wyrażają relatywnie niskie zainteresowanie 

zatrudnieniem absolwentów studiów projektu AI Tech, o tyle wyrażają większe 

zainteresowanie skierowaniem na takie studia aktualnych pracowników 

zatrudnionych w organizacji. Największe zainteresowanie dotyczy specjalności 

cyberbezpieczeństwo – 72% pracodawców rekomendowałoby swoim pracownikom 

ukończenie studiów w tym obszarze. 
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 Badanie ilościowe wykazało, że współpracę ze środowiskiem akademickim podejmuje 

31% pracodawców, a 35% jest zainteresowane współpracą ze środowiskiem 

akademickim w przyszłości. Warto także zauważyć, że prace wdrożeniowe we 

współpracy ze środowiskiem akademickim realizuje 18%, ale 33% pracodawców jest 

zainteresowanych wdrożeniami z udziałem studentów ICT w przyszłości. 
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6 WNIOSKI I REKOMENDACJE 

Lp. Wniosek  Rekomendacja  

1 Pracodawcy zwracają uwagę na to, że 

istotne jest położenie większego nacisku 

na kompetencje miękkie. To założenie 

zostało uznane jako najbardziej istotne w 

ramach studiów projektu AI Tech. 

Większość badanych zauważa potrzebę 

uwzględniania w programie studiów, 

poza naukami ścisłymi i technicznymi 

przede wszystkim obszaru wiedzy nauk 

społecznych.  

W szczególności istotne są umiejętności 

pracy w zespole, nawiązywania i 

podtrzymywania kontaktów 

biznesowych, czy zarządzania. 

Z perspektywy pracodawców istotne 

jest, aby w ramach studiów projektu AI 

Tech uwzględniać kształtowanie 

kompetencji miękkich.  

2 Badania ilościowe wykazały, że 

pracodawcy pozytywnie oceniają 

założenia dotyczące studiów projektu AI 

Tech. W ramach badań jakościowych 

zidentyfikowano jednak obawy co do 

formy, w jakiej te założenia będą 

wdrażane w praktyce.  

Zasadne wydaje się, aby zachęcając 

pracodawców do współpracy w ramach 

studiów projektu AI Tech lub do 

zatrudnienia absolwentów tych studiów 

wykorzystać dotychczasowe 

doświadczenia, tak aby przedstawić 

dobre praktyki w zakresie realizacji 

założonych działań oraz przedstawić 

możliwości zastosowania rozwiązań, 

które zwiększają szanse na skuteczne 

wdrażanie założeń.  

3 Studia projektu AI Tech charakteryzują 

się relatywnie niską rozpoznawalnością 

w sektorze przedsiębiorstw zajmujących 

się stosowaniem technologii w obszarze 

sztucznej inteligencji, uczenia 

maszynowego lub cyberbezpieczeństwa. 

Duża rozpoznawalność została 

zdiagnozowana w grupie przedstawicieli 

instytucji publicznych.  

Zasadne jest, aby w ramach 

realizowanego projektu podjąć działania 

promocyjne, ukierunkowane na 

rozpowszechnienie informacji na temat 

studiów projektu AI Tech wraz z 

przedstawieniem korzyści, jakie mogą 

czerpać pracodawcy w związku z 

zatrudnieniem absolwentów takich 

studiów.  
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Lp. Wniosek  Rekomendacja  

4 Pracodawcy wyrażają relatywnie niskie 

zainteresowanie współpracą z 

uczelniami, a główne bariery do brak 

zasobów niezbędnych do realizacji takiej 

współpracy lub niedostrzeganie potrzeby 

takiej współpracy.  

Zasadne wydaje się stosowanie zachęt 

dla pracodawców, szczególnie z sektora 

przedsiębiorstw do podejmowania się 

współpracy ze środowiskiem 

akademickim poprzez przedstawianie 

korzyści z tego rodzaju współpracy.  

 

5 Badanie wykazało, że pracodawcy 

przywiązują umiarkowaną wagę do 

ukończenia studiów II stopnia. Bardziej 

istotne jest dla nich doświadczenie 

kandydatów oraz ich kompetencje.  

Zasadne wydaje się podjęcie działań 

ukierunkowanych na zwiększenie 

świadomości pracodawców co do 

efektów kształcenia w ramach studiów II 

stopnia w ramach projektu AI Tech 

przedstawiając sylwetkę absolwenta przy 

jednoczesnym dbaniu i rozwój 

kompetencji oczekiwanych na rynku 

pracy w ramach procesu kształcenia.  

 


